
Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

PENGADILAN MILITER I I - 09
             B A N D U N G

P U T U S A N
Nomor  :   PUT /  69- K /  PM.I I - 09 /  AD /  IV  /  2008

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  yang  bers i dang  di  Bandung  
dalam memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  t i ngka t  per tama  
te lah  menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah in i ,  d i  
da lam perkara  Terdakwa  :  

Nama lengkap  :   HERU WAHYU HIDAYAT
Pangkat /N rp :   Serka  /  21960331750475.
Jabatan :   Baur  Labsa  Ura l i ns .
Kesatuan :   Pusd ikhub  Kodik l a t  TNI  AD.
Tempat / t g l  lah i r  :   Malang,  24 Apr i l  1975.
Jen is  Kelamin  :   Lak i - lak i
Kewarganegaraan :   Indones ia
A g a m a :   I  s l  a m
Alamat  tempat  t i ngga l  :  Komp.  Mikrowave  Rt  01  Rw 12  Kel .  

Karangmekar  Kec.  Cimahi  Tengah Kota  Cimahi .

Terdakwa t i dak  d i t ahan .

Pengad i l an  Mi l i t e r  te r sebu t  d ia tas .

Membaca : Berkas  perkara  dar i   Denpom I I I / 5  Bandung  Nomor  
:  BP-73 /  A- 54 /  XI I  /  2007 bulan  Desember  2007.

Memperhat i kan   :   
1.  Sura t  Keputusan  penyerahan  perkara  dar i  Dankod ik l a t  TNI  AD 
se laku  Papera  Nomor  :  Skep  /  53  /  I I I  /  2008  tangga l  11  Maret  
2008.
2. Sura t  Dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  DAK /  12 /  K /  AD /  I I -
09 /  I I I  /  2008 tangga l  28 Maret  2008.
3. Penetapan  Penunjukan  Hakim  Nomor  :  Tapk im  /  69  /  IV  /  2008  
tangga l   02 Apr i l  2008
4. Penetapan  Har i  Sidang  Nomor  :  Taps id  /  69  /  IV  /  2008  
tangga l   02 Apr i l  2008.
5.   Sura t  pangg i l an  untuk  menghadap  s idang  kepada  Terdakwa  dan  
para  Saks i    ser ta  Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan  
perkara  in i .

Mendengar   :
1. Pembacaan Sura t  Dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  DAK /  12 /  K /  
AD /  I I - 09 /  I I I  /  2008 tangga l  28 Maret  2008 d i  depan pers idangan  
yang  di j ad i kan  dasar  pemer iksaan  perkara  in i .
2. Hal - ha l  yang  di te rangkan  o leh  Terdakwa  dipers i dangan  dan  
kete rangan  Saks i  d ibawah sumpah.

Memperhat i kan :
1.     Tuntu tan  pidana  (Requ is i t o i r )  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  
dia j ukan  kepada   Maje l i s  yang  pada  pokoknya  Odi tu r  Mi l i t e r  
menyatakan  bahwa :

a. Menyatakan  Terdakwa  te rbuk t i  bersa lah  melakukan  t i ndak  
pidana  :   “Penipuan” ,   sebaga i  mana dia tu r  dan diancam dengan  
pidana  yang te rcan tum dalam  pasa l  378 KUHP.

b.   Mohon  agar  Terdakwa  di j a t uh i  hukuman  p idana  pen ja ra  
se lama 7 ( tu juh)  bulan

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idc. Menetapkan  barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  :

- 1  (sa tu )  he la i  kwi tans i  penemr imaan  dar i  PT Surya  
Cip ta  Pra tama (SCP)  sebesar  Rp.  30.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  
ju t a  rup iah ) .
- 2  (dua)  he la i  sura t  per jan j i a n  ker jasama  pin j aman  
uang dar i  PT Fatur i ndo  Jaya .
- 1 (sa tu )  lembar  sura t  per jan j i a n  ker j asama  pin j aman  
uang dar i  PT Surya  Cip ta  Pratama.
- 1 (sa tu )  he la i  sura t  pernya taan  per jan j i a n .
- 1 (sa tu )  lembar  kwi tans i  c ic i l a n  Terdakwa sebesar  Rp 
3.000 .000 , -  ( t i g a  ju ta  rup iah ) .
Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara

d. Membebani  b iaya  perkara  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp 
7.000 , -  ( tu j uh  r i bu  rup iah )

2. Pembelaan  Terdakwa  yang  pada  pokoknya  sebaga i  ber i ku t  
Terdakwa  merasa  bersa lah  dan  menyesa l  atas  perbua tannya  ser ta  
memohon  kepada  Maje l i s  agar  menja tuhkan  p idana  yang  ser ingan -
r i ngannya

Menimbang,  bahwa dipers i dangan  Terdakwa t i dak  didamping i  o leh  
Penasehat  Hukum.

Menimbang,  bahwa  Terdakwa  berdasarkan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  
Mi l i t e r  d idakwa te l ah  melakukan  t i ndak  p idana  sebaga i  ber i ku t  :

PRIMAIR

Bahwa  Terdakwa  pada  waktu  waktu  dan  di tempat  tempat  
sebaga imana  te rsebu t  d ibawah  in i  ya i t u  pada  tangga l  1  Mei  2005,  
atau  set i dak  t i daknya  dalam tahun  2005  di  Komplek  Mikrowave  Rt  01  
Rw 02  Kel .  Karang  mekar  Kec.  Cimahi  Tengah  Kota  Cimahi  atau  
set i dak  t i daknya  di tempat  tempat  yang  te rmasuk  daerah  hukum 
Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  te l ah  melakukan  t i ndak  
pidana  : Barang  siapa  dengan  maksud  untuk  menguntungkan  dir i  
sendir i  atau  orang  la in  secara  melawan hukum dengan memakai  nama 
palsu  atau  martabat  palsu  dengan t ipu  musl ihat  ataupun rangkaian  
kebohongan,  menggerakan  orang  la in  untuk  menyerahkan  barang  
sesuatu  kepadanya,  atau  supaya  memberi  utang  maupun menghapuskan  
piutang” .

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD  pada  tahun  
1995/1996  mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK d i  Rindam V /  Brawi j aya ,  
sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda,  ket i ka  kasus  in i  
te r j ad i  Terdakwa  ber tugas  di  Pusdikhub  Kodik l a t  TNI  AD dengan  
pangkat  Serka  Nrp.  21960331750475.

2. Bahwa  Terdakwa  kena l  dengan  Serka  M.  Toha  (Saks i - 1)  pada  
tahun  2004  d i  Di rek to ra t  Perhubungan  Jakar ta ,  pada  saat  bersama 
sama mengiku t i  kursus  penata ran  Radio  HF,  sebatas  hubungan  atasan  
dengan  bawahan,  se la i n  i t u  i s t r i  Terdakwa  Ser tu  (K)  Tut i k  
Ind rawat i  (Saks i - 2)  sama sama satu  kesatuan  dengan  Saks i - 1 te tap i  
t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

3. Bahwa pada awalnya  Saks i  Mohamad Toha di tawar i  o leh  Ser tu  (K)  
Tut i k  Ind rawat i  (Saks i - 2)  untuk  iku t  usaha  inves tas i  atau  
penanaman modal  dengan  keuntungan  sebesar  5% per  bu lan  dar i  modal  
usaha  yang  di tanamkan  dan  akan  d i f as i l i t a s i  dengan  kendaraan  roda  
empat ,  karena  Saks i  Mohamad Toha  te r t a r i k  se lan ju tn ya  disampaikan  
kepada  Terdakwa  yang  kebetu l an  sebaga i  suami  dar i  Ser tu  (K)  Tut i k  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Ind rawat i  (Saks i - 2) .

4. Bahwa pada tangga l  dan bulan  lupa  tahun  2004 pada saat  Saks i -
1  mengiku t i  kursus  penata ran  Radio  HF di  Di rek to ra t  Perhubungan  
Jakar ta  secara  kebetu lan  ber temu  dengan  Terdakwa,  karena  Terdakwa  
juga  iku t  da lam kursus  te rsebu t ,  kemudian  pada  saat  jam is t i r a ha t  
Terdakwa  dan  Saks i - 1 berb incang  bincang  mengena i  b isn i s  penanaman 
modal ,  kemudian  Terdakwa mengatakan  kepada  Saks i - 1 “d i  Bandung ada  
satu  perusahaan  bernama CV Annisa  Motor  bera lamat  di  J ln .  Ci lember  
Cimahi  yang  bergerak  dib i dang  penanaman  modal  dengan  keuntungan  
sebesar  5% perbu lan  dar i  modal  yang  d i t anamkan,  ser ta  mendapat  
inven ta r i s  kendaraan  bermoto r ” ,  kemudian  Saks i - 1  ber tanya  kepada  
Terdakwa  “apa  benar  ada  b isn i s  penanaman  modalyang  member ikan  
jaminan  berupa  kendaraan  roda  empat  (mobi l ) ?  ”  Terdakwa  menjawab  
“ada  Ha,  namanya  PT  Fatu r i ndo  yang  d ip imp in  oleh  Pak  Arsyad”  
Saks i - 1 ber tanya  lag i  “baga imana  bang caranya  ?”  Terdakwa menjawab  
“ i n t i n ya  penanaman mobi l  d i  PT Fatu r i ndo  ada  2 jen i s  ya i t u  jen i s  
un i t  dan non uni t  :

- Jen is  un i t  berar t i  ada  jaminan  kendaraan  roda  empat  dan  
uang  yang  di i nves tas i kan  min imal  Rp 30.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  
ju t a  rup iah ) .
- Jen is  non  uni t  hanya  per j an j i a n  sa ja  t i dak  ada  jaminan  
apapun  dar i  dana  yang  di i ves tas i k an  akan  mendapat  jasa  
sebesar  5% per  bu lan .

5. Bahwa dengan  adanya  pernya taan  dar i  Terdakwa te rsebu t  Saks i - 1  
merasa  te r t a r i k  kemudian  pada  tangga l  1  Mei  2005  Saks i - 1  bersama 
is t r i  mendatang i  rumah Terdakwa  d i  Komplek  Mikrowave  Rt .  01 Rw 02  
Kel  Karangmekar  Kec.  Cimahi  Tengah  Kota  Cimahi  untuk  menyerahkan  
uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  
rup iah )  guna  di i nves tas i kan ,  pada  saat  menyerahkan  uang  te rsebu t  
d isaks i kan  oleh  Kopra l  Andang Sulendra  (Saks i - 3) .

6. Bahwa  pada  saat  penyerahan  uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa  
t i dak  di l engkap i  dengan  kwi tans i  namun Terdakwa  menje laskan  bahwa 
uang  sebesar  Rp  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  rup iah )  akan  
di i v s t a s i k an  berupa  Rp  30.000 .000 , -  ( t i g a  pu luh  ju t a  rup iah )  
berupa  inves tas i  un i t  ya i t u  dengan  jaminan  kendaraan  di  PT Surya  
Cip ta  Pra tama,  sedangkan  s isanya  sebesar  Rp  20.000 .000 , -  (dua  
puluh  ju t a  rup iah )  di i nves tas i kan  non  uni t  ya i t u  tanpa  jaminan  
kendaraan  dan saat  i t u  Saks i  Mohamad Toha menjawab “ te r se rah  Abang  
sa ja ,  yang  pent i ng  uang  saya  ada  di  Abang” ,  dan  Terdakwa menjawab  
lag i  “ya  saya  tanggung  jawab” .

7. Bahwa  2  (dua)  har i  kemudian  Terdakwa  menyerahkan  sebuah  
kendaraan  Daiha tsu  Taruna  warna  Merah  Nopol  lupa ,  2  (dua)  bu lan  
kemudian  kendaraan  te rsebu t  d i tuka r  dengan  kendaraan  Toyota  Ki jang  
LS  warna  Cream Nopol  lupa ,  dan  t i dak  lama  di tuka r  lag i  dengan  
kendaraan  Suzuk i  APV warna  Cokla t  Nopol  D 1620 HH.

8. Bahwa Saks i  Mohamad Toha  mendapat  keuntungan  Rp 2.500 .000 , -  
(dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  langsung  dar i  tangan  Terdakwa  
mula i  bu lan  Jun i  2005  namun baru  ber ja l an  3  ( t i ga )  bu lan  Saks i  
Mohamad Toha  t i dak  lag i  mener ima  keuntungan  dar i  Terdakwa  seper t i  
yang  di j an j i k an ,  dan  bahkan  pada  tangga l  26  Agustus  2005  sek i r a  
puku l  16.00  wib  Terdakwa meminta  agar  Saks i  Mohamad Toha menunggu  
di  J ln  PSm Kiaracondong  Bandung  namun  pada  saat  i t u  Terdakwa  
bersama  3  ( t i ga )  orang  anggota  Pol i s i  menyi ta  mobi l  Suzuk i  APV 
warna  Cokla t  Nopol  D 1620 HH yang  Saks i  Mohamad Toha kendara i .

9. Bahwa Saks i  Mohamad Toha t i dak  pernah  mengecek  kebenaran  dar i  
apa  yang  di j an j i k an  oleh  Terdakwa,  karena  yang  Saks i  Mohmad Toha  
tahu  ada lah  uang te rsebu t  d ise rahkan  kepada  Terdakwa,  dan Terdakwa  

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

send i r i  yang menyatakan  akan  ber tanggung  jawab  sepenuhnya .

10. Bahwa ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa  te rsebu t ,  Saks i  Mohamad 
Toha mengalami  kerug ian  sebesar  ± Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  
rup iah ) .

SUBSIDAIR

Bahwa  Terdakwa  pada  waktu  waktu  dan  di tempat  tempat  
sebaga imana  te rsebu t  d ibawah  in i  ya i t u  pada  tangga l  1  Mei  2005,  
atau  set i dak  t i daknya  dalam tahun  2005  di  Komplek  Mikrowave  Rt  01  
Rw 02  Kel .  Karang  mekar  Kec.  Cimahi  Tengah  Kota  Cimahi  atau  
set i dak  t i daknya  di tempat  tempat  yang  te rmasuk  daerah  hukum 
Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  te l ah  melakukan  t i ndak  
pidana  : Barang  siapa  membantu  dengan  maksud untuk  menguntungkan  
dir i  sendir i  atau  orang  la in  secara  melawan hukum dengan memakai  
nama  palsu  atau  martabat  palsu  dengan  t ipu  musl ihat  ataupun  
rangkaian  kebohongan,  menggerakan  orang  la in  untuk  menyerahkan  
barang  sesuatu  kepadanya,  atau  supaya  memberi  utang  maupun 
menghapuskan piutang” .

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :

1.       Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  tahun  
1995/1996  mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK d i  Rindam V /  Brawi j aya ,  
sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda,  ket i ka  kasus  in i  
te r j ad i  Terdakwa  ber tugas  di  Pusdikhub  Kodik l a t  TNI  AD dengan  
pangkat  Serka  Nrp.  21960331750475.

2. Bahwa  Terdakwa  kena l  dengan  Serka  M.  Toha  (Saks i - 1)  pada  
tahun  2004  d i  Di rek to ra t  Perhubungan  Jakar ta ,  pada  saat  bersama 
sama mengiku t i  kursus  penata ran  Radio  HF,  sebatas  hubungan  atasan  
dengan  bawahan,  se la i n  i t u  i s t r i  Terdakwa  Ser tu  (K)  Tut i k  
Ind rawat i  (Saks i - 2)  sama- sama satu  kesatuan  dengan  Saks i - 1 te tap i  
t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

3. Bahwa pada  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2004  Saks i  Mohamad 
Toha  pernah  ber temu  dan  membicarakan  mengenai  b isn i s  penanaman 
modal  dengan  Saks i - 2,  sete lah  ada  pen je lasan  dar i  Saks i - 2  maka 
Saks i  Mohmad Toha menyatakan  bermina t  untuk  bergabung  dalam bisn i  
penanaman modal  bersama Terdakwa.

4. Bahwa pada tangga l  dan bulan  lupa  tahun  2004 pada saat  Saks i -
1  mengiku t i  kursus  penata ran  Radio  HF di  Di rek to ra t  Perhubungan  
Jakar ta  secara  kebetu lan  ber temu  dengan  Terdakwa,  karena  Terdakwa  
juga  iku t  da lam kursus  te rsebu t ,  kemudian  pada  saat  jam is t i r a ha t  
Terdakwa  dan  Saks i - 1 berb incang  bincang  mengena i  b isn i s  penanaman 
modal ,  kemudian  Terdakwa mengatakan  kepada  Saks i - 1 “d i  Bandung ada  
satu  perusahaan  bernama CV Annisa  Motor  bera lamat  di  J ln .  Ci lember  
Cimahi  yang  bergerak  dib i dang   penanaman modal  dengan  keuntungan  
sebesar  5% perbu lan  dar i  modal  yang  d i t anamkan,  ser ta  mendapat  
inven ta r i s  kendaraan  bermoto r ” ,  kemudian  Saks i - 1  ber tanya  kepada  
Terdakwa  “apa  benar  ada  b isn i s  penanaman  modal  yang  member ikan  
jaminan  berupa  kendaraan  roda  empat  (mobi l ) ?  ”  Terdakwa  menjawab  
“ada  Ha,  namanya  PT  Fatu r i ndo  yang  d ip imp in  oleh  Pak  Arsyad”  
Saks i - 1 ber tanya  lag i  “baga imana  bang caranya  ?”  Terdakwa menjawab  
“ i n t i n ya  penanaman mobi l  d i  PT Fatu r i ndo  ada  2 jen i s  ya i t u  jen i s  
un i t  dan non uni t  :

- Jen is  un i t  berar t i  ada  jaminan  kendaraan  roda  empat  dan  
uang  yang  di i nves tas i kan  min imal  Rp 30.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  
ju t a  rup iah ) .
- Jen is  non  uni t  hanya  per j an j i a n  sa ja  t i dak  ada  jaminan  
apapun  dar i  dana  yang  di i ves tas i k an  akan  mendapat  jasa  
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sebesar  5% per  bu lan .

5. Bahwa dengan  adanya  pernya taan  dar i  Terdakwa te rsebu t  Saks i - 1  
merasa  te r t a r i k  kemudian  pada  tangga l  1  Mei  2005  Saks i - 1  bersama 
is t r i  mendatang i  rumah Terdakwa  d i  Komplek  Mikrowave  Rt .  01 Rw 02  
Kel  Karangmekar  Kec.  Cimahi  Tengah  Kota  Cimahi  untuk  menyerahkan  
uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  
rup iah )  guna  di i nves tas i kan ,  pada  saat  menyerahkan  uang  te rsebu t  
d isaks i kan  oleh  Kopra l  Andang  Sulendra  (Saks i - 3) ,  kemudian  pada  
tangga l  3  Mei  2005  uang  te rsebu t  Terdakwa  serahkan  kepada  Sdr  M 
Arsyad  se laku  pimpinan  PT  Fatu r i ndo  Jaya  dan  dibua t  2  (dua)  
per jan j i a n  yang ber i s i  :

- Per tama  uang  te rsebu t  d i i ves tas i kan  da lam bentuk  non  uni t  
atas  nama Terdakwa  sebesar  Rp 20.000 .000 , -  (dua  puluh  ju ta  
rup iah )  dengan  keuntungan  sebesar  5% per  bu lan  dar i  dana yang  
di i ves tas i kan  ya i t u  sebesar  Rp 1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
dengan  sura t  per jan j i a n  ker j asama  pin jmana  uang  nomor  :  03  /  
SPTU /  V /  2005,  te r t angga l  3  Mei  2005  yang  d i t anda  tangan i  
o leh  pihak  per tama Sdr  M Arsyad  dan pihak  kedua  Terdakwa.

- Kedua  uang  te rsebu t  d inves tas i kan  dalam  bentuk  inve ta r i s  
un i t  sebesar  Rp 30.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  ju t a  rup iah )  dengan  
keuntungan  sebesar  5% per  bu lan  dar i  dana yang  di i nves tas i kan  
ya i t u  sebesar  Rp  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah ) ,  mener ima  cash  back  sebesar  2,5%  atau  sebesar  Rp 
750.000 , -  ( tu j uh  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  dan  mendapat  
inven ta r i s  berupa  1 (sa tu )  uni t  kendaraan  roda  empat .

Seki ra  puku l  18.30  wib  Terdakwa  mendatang i  rumah  Saks i  Mohamad 
Toha  d i  J ln .  Cukang  Jat i  No.  4  Rt  04  Rw 01  Batunungga l  Bandung  
untuk  menyerahkan  dra f  sura t  per jan j i a n  dan  inven ta r i s  kendaraan  
jen i s  da iha tsu  ta runa  warna  merah nopo l  lupa .

6. Bahwa  pada  tangga l  21  Jun i  2005  Sdr  M Arsyad  pimpinan  PT 
Fatu r i ndo  Jaya  mengambi l  mobi l  Daiha tsu  Taruna  yang  di i ven ta r i s k an  
kepada  Saks i  Mohamad Toha  digan t i  dengan  mobi l  Toyota  Ki jang  LSX 
warna  Cokla t  Nopol  lupa ,  beberapa  har i  kemudian  Sdr  M Arsyad  
mengembal i kan  uang  mi l i k  Saks i  Mohamad Toha  yang  di i nven ta r i s kan  
dalam bentuk  inven ta r i s  un i t  sebesar  Rp 30.000 .000 , -  ( t i ga  pu luh  
ju t a  rup iah )  dan Sdr  M Arsyad  menar i k  mobi l  Toyota  Ki jang  LSX yang  
di i nven ta r i s kan  kepada  Saks i  Mohamad Toha,  pada saat  i t u  juga  uang  
mi l i k  Saks i  Mohamad  Toha  te rsebu t  o leh  Terdakwa  d i i nves tas i k an  
lag i  ke  PT  Surya  Cip ta  Pra tama  yang  d ip imp in  oleh  Hj  I i s  S 
Hidaya t i  mela lu i  Praka  Ucep menjaba t  sebaga i  Di rek tu r  d i  PT Surya  
Cip ta  Pra tama,  dengan  per jan j i a n  yang  sama  per  bu lan  mendapat  
keuntungan  sebesar  5% dar i  dana  yang  di i nves tas i k an  atau  sebesar  
Rp  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  dibe r i  
inven ta r i s  1  (sa tu )  un i t  kendaraan  jen i s  Suzuk i  APV warna  Cream 
Nopol  D 1620  HH dar i  dana  yang  d i i ves ta r i s k an  te rsebu t  Terdakwa  
mendapat  keuntungan  dar i  TNI  Ucep sebesar  anta ra  Rp 50.000 , -  ( l ima  
puluh  r ibu  rup iah )  sampai  dengan  Rp  100.000 , -  (se ra tus  r i bu  
rup iah ) .

7. Bahwa  da lam  per jan j i a n  anta ra  Terdakwa  dan  Saks i  Mohamad 
Toha,  set i ap  bulannya  Saks i  Mohamad Toha  di j an j i k an  oleh  Terdakwa  
mendapat  keuntungan  sebesar  5% dar i  dana  yang  di i nves tas i k an  
mela lu i  Terdakwa  ya i t u  sebesar  Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  pu luh  ju ta  
rup iah ) ,  jad i  Saks i  Mohamad Toha  mendapat  keuntungan  per  bu lan  
sebesar  Rp 2.500 .000 , -  (dua  ju t a  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  i t u  
ber langsung  hanya  se lama 3 ( t i ga )  bu lan  karena  se jak  bulan  Agustus  
2005  TNI  M Arsyad  sebaga i  p impinan  PT Fatu r i ndo  dan  Hj  I i s  S 
Hidaya t i  sebaga i  p impinan  PT Surya  Cip ta  Pratama  d i t angkap  oleh  
anggota  pol i s i  dengan  tuduhan  kasus  penipuan  dan  pengge lapan ,  
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se jak  saat  i t u  Terdakwa  t i dak  bisa  member ikan  keuntungan  kepada  
Saks i  Mohamad Toha sesua i  per jan j i a n  yang  te l ah  disepaka t i .

8. Bahwa pada  tangga l  26  Agustus  2005  sek i ra  puku l  16.00  wib  
Saks i  Mohamad Toha  d i t e l epon  oleh  Terdakwa  untuk  ber temu  di  J ln .  
PSM Kiaracondong  Bandung  dengan  alasan  akan  member ikan  jasa  
keuntungan  bulanan ,  sete lah  ber temu  dengan  Terdakwa  dan  beberapa  
orang  dian ta ranya  :

- 1 (sa tu )  orang  Provos t  Pusd ikhub .
- 1 (sa tu )  orang  Sie  Pam Pusd ikhub .
- 1 (sa tu )  orang  anggota  Kepol i s i an .

Ternya ta  Terdakwa  t i dak  member ikan  jasa  (keun tungan)  sesua i  yang  
di j an j i k an  te tap i  jus t r u  mengambi l  kendaraan  Suzuk i  APV warna  
Cream Nopol  D 1620  HH yang  Saks i  Mohamad Toha paka i  dengan  a lasan  
akan  digunakan  sebaga i  barang  bukt i  da lam perkara  TNI  M Arsyad  dan  
Hj  I i s  S Hidaya t i .

A T A U

Bahwa  Terdakwa  pada  waktu  waktu  dan  di tempat  tempat  
sebaga imana  te rsebu t  d ibawah  in i  ya i t u  pada  tangga l  1  Mei  2005,  
atau  set i dak  t i daknya  dalam tahun  2005  di  Komplek  Mikrowave  Rt  01  
Rw 02  Kel .  Karang  mekar  Kec.  Cimahi  Tengah  Kota  Cimahi  atau  
set i dak  t i daknya  di tempat  tempat  yang  te rmasuk  daerah  hukum 
Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  te l ah  melakukan  t i ndak  
pidana  : Barang  siapa  dengan  sengaja  dan  melawan  hukum mengaku  
sebagai  mil ik  sendir i  barang sesuatu  yang seluruhnya  atau  sebagain  
adalah  kepunyaan  orang  la in ,  te tap i  yang  ada  dalam kekuasaannya  
bukan karena  kejahatan”

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD  pada  tahun  
1995/1996  mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK d i  Rindam V /  Brawi j aya ,  
sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda,  ket i ka  kasus  in i  
te r j ad i  Terdakwa  ber tugas  di  Pusdikhub  Kodik l a t  TNI  AD dengan  
pangkat  Serka  Nrp.  21960331750475.

2. Bahwa  Terdakwa  kena l  dengan  Serka  M.  Toha  (Saks i - 1)  pada  
tahun  2004  d i  Di rek to ra t  Perhubungan  Jakar ta ,  pada  saat  bersama 
sama mengiku t i  kursus  penata ran  Radio  HF,  sebatas  hubungan  atasan  
dengan  bawahan,  se la i n  i t u  i s t r i  Terdakwa  Ser tu  (K)  Tut i k  
Ind rawat i  (Saks i - 2)  sama sama satu  kesatuan  dengan  Saks i - 1 te tap i  
t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

3. Bahwa pada awalnya  Saks i  Mohamad Toha di tawar i  o leh  Ser tu  (K)  
Tut i k  Ind rawat i  (Saks i - 2)  untuk  iku t  usaha  inves tas i  atau  
penanaman modal  dengan  keuntungan  sebesar  5% per  bu lan  dar i  modal  
usaha  yang  di tanamkan  dan  akan  d i f as i l i t a s i  dengan  kendaraan  roda  
empat ,  karena  Saks i  Mohamad Toha  te r t a r i k  se lan ju tn ya  disampaikan  
kepada  Terdakwa  yang  kebetu l an  sebaga i  suami  dar i  Ser tu  (K)  Tut i k  
Ind rawat i  (Saks i - 2) .

4. Bahwa pada tangga l  dan bulan  lupa  tahun  2004 pada saat  Saks i -
1  mengiku t i  kursus  penata ran  Radio  HF di  Di rek to ra t  Perhubungan  
Jakar ta  secara  kebetu lan  ber temu  dengan  Terdakwa,  karena  Terdakwa  
juga  iku t  da lam kursus  te rsebu t ,  kemudian  pada  saat  jam is t i r a ha t  
Terdakwa  dan  Saks i - 1 berb incang  bincang  mengena i  b isn i s  penanaman 
modal ,  kemudian  Terdakwa mengatakan  kepada  Saks i - 1 “d i  Bandung ada  
satu  perusahaan  bernama CV Annisa  Motor  bera lamat  di  J ln .  Ci lember  
Cimahi  yang  bergerak  dib i dang  penanaman  modal  dengan  keuntungan  
sebesar  5% perbu lan  dar i  modal  yang  d i t anamkan,  ser ta  mendapat  

6
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inven ta r i s  kendaraan  bermoto r ” ,  kemudian  Saks i - 1  ber tanya  kepada  
Terdakwa  “apa  benar  ada  b isn i s  penanaman  modal  yang  member ikan  
jaminan  berupa  kendaraan  roda  empat  (mobi l ) ?  ”  Terdakwa  menjawab  
“ada  Ha,  namanya  PT  Fatu r i ndo  yang  d ip imp in  oleh  Pak  Arsyad”  
Saks i - 1 ber tanya  lag i  “baga imana  bang caranya  ?”  Terdakwa menjawab  
“ i n t i n ya  penanaman mobi l  d i  PT Fatu r i ndo  ada  2 jen i s  ya i t u  jen i s  
un i t  dan non uni t  :

- Jen is  un i t  berar t i  ada  jaminan  kendaraan  roda  empat  dan  
uang  yang  di i nves tas i kan  min imal  Rp 30.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  
ju t a  rup iah ) .
- Jen is  non  uni t  hanya  per j an j i a n  sa ja  t i dak  ada  jaminan  
apapun  dar i  dana  yang  di i ves tas i k an  akan  mendapat  jasa  
sebesar  5% per  bu lan .

5. Bahwa dengan  adanya  pernya taan  dar i  Terdakwa te rsebu t  Saks i - 1  
merasa  te r t a r i k  kemudian  pada  tangga l  1  Mei  2005  Saks i - 1  bersama 
is t r i  mendatang i  rumah Terdakwa  d i  Komplek  Mikrowave  Rt .  01 Rw 02  
Kel  Karangmekar  Kec.  Cimahi  Tengah  Kota  Cimahi  untuk  menyerahkan  
uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  
rup iah )  guna  di i nves tas i kan ,  pada  saat  menyerahkan  uang  te rsebu t  
d isaks i kan  oleh  Kopra l  Andang Sulendra  (Saks i - 3) .

6. Bahwa sete lah  Terdakwa  mener ima  uang  dar i  Saks i  Mohamad Toha  
sebesar  Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  rup iah )  yang  di te r ima  
di rumah  Terdakwa  di  Komplek  Mikrowave  Rt .  01  Rw.  02  Kel .  
Karangmekar  Kec.  Cimahi  Tengah  Kota  Cimahi ,  Terdakwa  merasa  bahwa 
sebag ian  uang  yang  dibe r i k an  oleh  Saks i  Mohamad Toha ada lah  mi l i k  
Terdakwa  dan  disa lahgunakan  oleh  Terdakwa  dengan  cara  
mengives tas i kan  uang  mi l i k  Saks i  Mohamad  Toha  sebesar  Rp 
20.000 .000 , -  (dua  puluh  ju ta  rup iah )  ke PT Fatu r i ndo  Jaya  Nomor 03  
/  SPTU /  V /  2005 tangga l  3 Mei  2005 atas  nama Terdakwa send i r i .

7. Bahwa  pada  saat  penyerahan  uang  te rsebu t  kepada  Terdakwa  
t i dak  di l engkap i  dengan  kwi tans i  namun Terdakwa  menje laskan  bahwa 
uang  sebesar  Rp  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  rup iah )  akan  
di i v s t a s i k an  berupa  Rp  30.000 .000 , -  ( t i g a  pu luh  ju t a  rup iah )  
berupa  inves tas i  un i t  ya i t u  dengan  jaminan  kendaraan  di  PT Surya  
Cip ta  Pra tama,  sedangkan  s isanya  sebesar  Rp  20.000 .000 , -  (dua  
puluh  ju t a  rup iah )  di i nves tas i kan  non  uni t  ya i t u  tanpa  jaminan  
kendaraan  dan saat  i t u  Saks i  Mohamad Toha menjawab “ te r se rah  Abang  
sa ja ,  yang  pent i ng  uang  saya  ada  di  Abang” ,  dan  Terdakwa menjawab  
lag i  “ya  saya  tanggung  jawab” .

8. Bahwa  2  (dua)  har i  kemudian  Terdakwa  menyerahkan  sebuah  
kendaraan  Daiha tsu  Taruna  warna  Merah  Nopol  lupa ,  2  (dua)  bu lan  
kemudian  kendaraan  te rsebu t  d i tuka r  dengan  kendaraan  Toyota  Ki jang  
LS  warna  Cream Nopol  lupa ,  dan  t i dak  lama  di tuka r  lag i  dengan  
kendaraan  Suzuk i  APV warna  Cokla t  Nopol  D 1620 HH.

9. Bahwa Saks i  Mohamad Toha  mendapat  keuntungan  Rp 2.500 .000 , -  
(dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  langsung  dar i  tangan  Terdakwa  
mula i  bu lan  Jun i  2005  namun baru  ber ja l an  3  ( t i ga )  bu lan  Saks i  
Mohamad Toha  t i dak  lag i  mener ima  keuntungan  dar i  Terdakwa  seper t i  
yang  di j an j i k an ,  dan  bahkan  pada  tangga l  26  Agustus  2005  sek i r a  
puku l  16.00  wib  Terdakwa meminta  agar  Saks i  Mohamad Toha menunggu  
di  J ln  PSm Kiaracondong  Bandung  namun  pada  saat  i t u  Terdakwa  
bersama  3  ( t i ga )  orang  anggota  Pol i s i  menyi ta  mobi l  Suzuk i  APV 
warna  Cokla t  Nopol  D 1620 HH yang  Saks i  Mohamad Toha kendara i .

10. Bahwa ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa  te rsebu t ,  Saks i  Mohamad 
Toha mengalami  kerug ian  sebesar  ± Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  
rup iah ) .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 7



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

SUBSIDAIR

Bahwa  Terdakwa  pada  waktu  waktu  dan  di tempat  tempat  
sebaga imana  te rsebu t  d ibawah  in i  ya i t u  pada  tangga l  1  Mei  2005,  
atau  set i dak  t i daknya  dalam tahun  2005  di  Komplek  Mikrowave  Rt  01  
Rw 02  Kel .  Karang  mekar  Kec.  Cimahi  Tengah  Kota  Cimahi  atau  
set i dak  t i daknya  di tempat  tempat  yang  te rmasuk  daerah  hukum 
Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  te l ah  melakukan  t i ndak  
pidana  : Barang  siapa  membantu  dengan  sengaja  dan  melawan  hukum 
mengaku sebagai  mil ik  sendir i  barang  sesuatu  yang seluruhnya  atau  
sebagain  adalah  kepunyaan  orang  la in ,  te tap i  yang  ada  dalam 
kekuasaannya bukan karena  kejahatan”

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  Sdr .  AD pada  tahun  
1995/1996  mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK d i  Rindam V /  Brawi j aya ,  
sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda,  ket i ka  kasus  in i  
te r j ad i  Terdakwa  ber tugas  di  Pusdikhub  Kodik l a t  Sdr .  AD dengan  
pangkat  Serka  Nrp.  21960331750475.

2. Bahwa  Terdakwa  kena l  dengan  Serka  M.  Toha  (Saks i - 1)  pada  
tahun  2004  d i  Di rek to ra t  Perhubungan  Jakar ta ,  pada  saat  bersama 
sama mengiku t i  kursus  penata ran  Radio  HF,  sebatas  hubungan  atasan  
dengan  bawahan,  se la i n  i t u  i s t r i  Terdakwa  Ser tu  (K)  Tut i k  
Ind rawat i  (Saks i - 2)  sama sama satu  kesatuan  dengan  Saks i - 1 te tap i  
t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

3. Bahwa pada awalnya  Saks i  Mohamad Toha di tawar i  o leh  Ser tu  (K)  
Tut i k  Ind rawat i  (Saks i - 2)  untuk  iku t  usaha  inves tas i  atau  
penanaman modal  dengan  keuntungan  sebesar  5% per  bu lan  dar i  modal  
usaha  yang  di tanamkan  dan  akan  d i f as i l i t a s i  dengan  kendaraan  roda  
empat ,  karena  Saks i  Mohamad Toha  te r t a r i k  se lan ju tn ya  disampaikan  
kepada  Terdakwa  yang  kebetu l an  sebaga i  suami  dar i  Ser tu  (K)  Tut i k  
Ind rawat i  (Saks i - 2) .

4. Bahwa pada tangga l  dan bulan  lupa  tahun  2004 pada saat  Saks i -
1  mengiku t i  kursus  penata ran  Radio  HF di  Di rek to ra t  Perhubungan  
Jakar ta  secara  kebetu lan  ber temu  dengan  Terdakwa,  karena  Terdakwa  
juga  iku t  da lam kursus  te rsebu t ,  kemudian  pada  saat  jam is t i r a ha t  
Terdakwa  dan  Saks i - 1 berb incang  bincang  mengena i  b isn i s  penanaman 
modal ,  kemudian  Terdakwa mengatakan  kepada  Saks i - 1 “d i  Bandung ada  
satu  perusahaan  bernama CV Annisa  Motor  bera lamat  di  J ln .  Ci lember  
Cimahi  yang  bergerak  dib i dang   penanaman modal  dengan  keuntungan  
sebesar  5% perbu lan  dar i  modal  yang  d i t anamkan,  ser ta  mendapat  
inven ta r i s  kendaraan  bermoto r ” ,  kemudian  Saks i - 1  ber tanya  kepada  
Terdakwa  “apa  benar  ada  b isn i s  penanaman  modal  yang  member ikan  
jaminan  berupa  kendaraan  roda  empat  (mobi l ) ?  ”  Terdakwa  menjawab  
“ada  Ha,  namanya  PT  Fatu r i ndo  yang  d ip imp in  oleh  Pak  Arsyad”  
Saks i - 1 ber tanya  lag i  “baga imana  bang caranya  ?”  Terdakwa menjawab  
“ i n t i n ya  penanaman mobi l  d i  PT Fatu r i ndo  ada  2 jen i s  ya i t u  jen i s  
un i t  dan non uni t  :

- Jen is  un i t  berar t i  ada  jaminan  kendaraan  roda  empat  dan  
uang  yang  di i nves tas i kan  min imal  Rp 30.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  
ju t a  rup iah ) .
- Jen is  non  uni t  hanya  per j an j i a n  sa ja  t i dak  ada  jaminan  
apapun  dar i  dana  yang  di i ves tas i k an  akan  mendapat  jasa  
sebesar  5% per  bu lan .

5. Bahwa  untuk  leb ih  meyak inkan  Saks i  Mohamad  Toha,  Terdakwa  
berka ta  kepada  Saks i  Mohamad Toha  “gak  usah  taku t  atau  khawat i r  
untuk  masalah  uang  aman dan  t i dak  akan  hi l ang  karena  saya  iku t  
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ber tanggung  jawab” ,  dengan  adanya  perka taan  Terdakwa  te rsebu t  
Saks i  Mohamad  Toha  menjad i  percaya  dan  te r t a r i k  untuk  iku t  
menanamkan (meng ives tas i kan )  modal  mela lu i  Terdakwa.

6. Bahwa sete lah  Terdakwa  mener ima  uang  dar i  Saks i  Mohamad Toha  
sebesar  Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  rup iah )  yang  di te r ima  
di rumah  Terdakwa  di  Komplek  Mikrowave  Rt .  01  Rw.  02  Kel .  
Karangmekar  Kec.  Cimahi  Tengah  Kota  Cimahi ,  Terdakwa  merasa  bahwa 
sebag ian  uang  yang  dibe r i k an  oleh  Saks i  Mohamad Toha ada lah  mi l i k  
Terdakwa  dan  disa lahgunakan  oleh  Terdakwa  dengan  cara  
mengives tas i kan  uang  mi l i k  Saks i  Mohamad  Toha  sebesar  Rp 
20.000 .000 , -  (dua  puluh  ju ta  rup iah )  ke PT Fatu r i ndo  Jaya  Nomor 03  
/  SPTU /  V /  2005 tangga l  3 Mei  2005 atas  nama Terdakwa send i r i .

7. Bahwa  pada  tangga l  1  Mei  2005  Saks i - 1  bersama  is t r i  
mendatang i  rumah  Terdakwa  d i  Komplek  Mikrowave  Rt .  01  Rw 02  Kel  
Karangmekar  Kec.  Cimahi  Tengah  Kota  Cimahi  untuk  menyerahkan  uang  
kepada  Terdakwa  sebesar  Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  rup iah )  
guna  di i nves tas i kan ,  pada  saat  menyerahkan  uang  te rsebu t  
d isaks i kan  oleh  Kopra l  Andang  Sulendra  (Saks i - 3) ,  kemudian  pada  
tangga l  3  Mei  2005  uang  te rsebu t  Terdakwa  serahkan  kepada  Sdr .  M 
Arsyad  se laku  pimpinan  PT  Fatu r i ndo  Jaya  dan  dibua t  2  (dua)  
per jan j i a n  yang ber i s i  :

- Per tama  uang  te rsebu t  d i i ves tas i kan  da lam bentuk  non  uni t  
atas  nama Terdakwa  sebesar  Rp 20.000 .000 , -  (dua  puluh  ju ta  
rup iah )  dengan  keuntungan  sebesar  5% per  bu lan  dar i  dana yang  
di i ves tas i kan  ya i t u  sebesar  Rp 1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
dengan  sura t  per jan j i a n  ker j asama  pin jmana  uang  nomor  :  03  /  
SPTU /  V /  2005,  te r t angga l  3  Mei  2005  yang  d i t anda  tangan i  
o leh  pihak  per tama Sdr .  M Arsyad  dan pihak  kedua  Terdakwa.

- Kedua  uang  te rsebu t  d inves tas i kan  dalam  bentuk  inve ta r i s  
un i t  sebesar  Rp 30.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  ju t a  rup iah )  dengan  
keuntungan  sebesar  5% per  bu lan  dar i  dana yang  di i nves tas i kan  
ya i t u  sebesar  Rp  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah ) ,  mener ima  cash  back  sebesar  2,5%  atau  sebesar  Rp 
750.000 , -  ( tu j uh  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  dan  mendapat  
inven ta r i s  berupa  1 (sa tu )  uni t  kendaraan  roda  empat .

Seki ra  puku l  18.30  wib  Terdakwa  mendatang i  rumah  Saks i  Mohamad 
Toha  d i  J ln .  Cukang  Jat i  No.  4  Rt  04  Rw 01  Batunungga l  Bandung  
untuk  menyerahkan  dra f  sura t  per jan j i a n  dan  inven ta r i s  kendaraan  
jen i s  da iha tsu  ta runa  warna  merah nopo l  lupa .

8. Bahwa pada  tangga l  21  Jun i  2005  Sdr .  M Arsyad  p impinan  PT 
Fatu r i ndo  Jaya  mengambi l  mobi l  Daiha tsu  Taruna  yang  di i ven ta r i s k an  
kepada  Saks i  Mohamad Toha  digan t i  dengan  mobi l  Toyota  Ki jang  LSX 
warna  Cokla t  Nopol  lupa ,  beberapa  har i  kemudian  Sdr .  M Arsyad  
mengembal i kan  uang  mi l i k  Saks i  Mohamad Toha  yang  di i nven ta r i s kan  
dalam bentuk  inven ta r i s  un i t  sebesar  Rp 30.000 .000 , -  ( t i ga  pu luh  
ju t a  rup iah )  dan  Sdr .  M Arsyad  menar i k  mobi l  Toyota  Ki jang  LSX 
yang  di i nven ta r i s k an  kepada  Saks i  Mohamad Toha,  pada saat  i t u  juga  
uang  mi l i k  Saks i  Mohamad  Toha  te rsebu t  o leh  Terdakwa  
di i nves tas i k an  lag i  ke  PT Surya  Cip ta  Pratama  yang  d ip imp in  oleh  
Hj  I i s  S Hidaya t i  mela lu i  Praka  Ucep menjaba t  sebaga i  Di rek tu r  d i  
PT Surya  Cip ta  Pra tama,  dengan  per jan j i a n  yang  sama  per  bu lan  
mendapat  keuntungan  sebesar  5% dar i  dana  yang  di i nves tas i kan  atau  
sebesar  Rp  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  
dibe r i  inven ta r i s  1  (sa tu )  un i t  kendaraan  jen i s  Suzuk i  APV warna  
Cream Nopol  D 1620  HH dar i  dana  yang  di i ves ta r i s k an  te rsebu t  
Terdakwa  mendapat  keuntungan  dar i  Sdr .  Ucep  sebesar  anta ra  Rp 
50.000 , -  ( l ima  puluh  r ibu  rup iah )  sampai  dengan  Rp  100.000 , -  
(se ra tus  r i bu  rup iah ) .
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Toha,  set i ap  bulannya  Saks i  Mohamad Toha  di j an j i k an  oleh  Terdakwa  
mendapat  keuntungan  sebesar  5% dar i  dana  yang  di i nves tas i k an  
mela lu i  Terdakwa  ya i t u  sebesar  Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  pu luh  ju ta  
rup iah ) ,  jad i  Saks i  Mohamad Toha  mendapat  keuntungan  per  bu lan  
sebesar  Rp 2.500 .000 , -  (dua  ju t a  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  i t u  
ber langsung  hanya  se lama 3 ( t i ga )  bu lan  karena  se jak  bulan  Agustus  
2005  Sdr .  M Arsyad  sebaga i  p impinan  PT Fatur i ndo  dan  Hj  I i s  S 
Hidaya t i  sebaga i  p impinan  PT Surya  Cip ta  Pratama  d i t angkap  oleh  
anggota  pol i s i  dengan  tuduhan  kasus  penipuan  dan  pengge lapan ,  
se jak  saat  i t u  Terdakwa  t i dak  bisa  member ikan  keuntungan  kepada  
Saks i  Mohamad Toha sesua i  per jan j i a n  yang  te l ah  disepaka t i .

10. Bahwa pada  tangga l  26  Agustus  2005  sek i ra  puku l  16.00  wib  
Saks i  Mohamad Toha  d i t e l epon  oleh  Terdakwa  untuk  ber temu  di  J ln .  
PSM Kiaracondong  Bandung  dengan  alasan  akan  member ikan  jasa  
keuntungan  bulanan ,  sete lah  ber temu  dengan  Terdakwa  dan  beberapa  
orang  dian ta ranya  :

- 1 (sa tu )  orang  Provos t  Pusd ikhub .
- 1 (sa tu )  orang  Sie  Pam Pusd ikhub .
- 1 (sa tu )  orang  anggota  Kepol i s i an .

Ternya ta  Terdakwa  t i dak  member ikan  jasa  (keun tungan)  sesua i  yang  
di j an j i k an  te tap i  jus t r u  mengambi l  kendaraan  Suzuk i  APV warna  
Cream Nopol  D 1620  HH yang  Saks i  Mohamad Toha paka i  dengan  a lasan  
akan  digunakan  sebaga i  barang  bukt i  da lam  perkara  Sdr .  M Arsyad  
dan Hj  I i s  S Hidaya t i .

11. Bahwa  kemudian  Terdakwa  dan  Saks i  Mohamad  Toha  mengadakan  
per temuan  disaks i kan  oleh  anggota  Pam masing  masing  dan  dipe ro leh  
kesepaka tan  Terdakwa  harus  mengembal i kan  uang  mi l i k  Saks i  Mohamad 
Toha  sebesar  50% dar i  dana  yang  te lah  di i nves tas i k an  mela lu i  
Terdakwa atau  sebesar  Rp 25.000 .000 , -  (dua  pu luh  l ima  ju ta  rup iah )  
dan  Terdakwa  menyanggup i  dengan  cara  d ic i c i l  perbu lan  sebesar  Rp 
300.000 , -  ( t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  kemudian  te rh i t u ng  mula i  bu lan  
Januar i  2007  sampai  dengan  tangga l  8  Oktober  2007  Terdakwa  baru  
mengembal i kan  uang  kepada  Saks i  Mohamad  Toha  sebesar  Rp 
3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  rup iah )  yang  di te r ima  langsung  oleh  Saks i  
Mohamad Toha,  sete lah  kedua  be lah  pihak  dipe r t emukan  oleh  Pas i  Pam 
Bengpushub  Kapten  Chb Joko  Pr iop r i a t no ,  sete lah  i t u  Terdakwa t i dak  
pernah  menepat i  jan j i  yang  te lah  disepaka t i  sesua i  dengan  
kesepaka tan  seh ingga  dengan  ke jad ian  te rsebu t  Saks i  Mohamad Toha  
merasa  d i rug i kan  dan meminta  agar  perkara  Terdakwa d ip roses  sesua i  
hukum yang  ber laku .

Berpendapat   :   Bahwa perbua tan  Terdakwa te l ah  memenuhi  unsur -
unsur  t i ndak  pidana  sebaga imana  te l ah  di rumuskan  dan diancam dalam 
pasa l  :

Pr ima i r : Pasa l  378 KUHP
Subs ida i r : Pasa l  378 KUHP jo  pasa l  56 ayat  (1 )  KUHP

A T A U

Pr ima i r : Pasa l  372 KUHP
Subs ida i r  : Pasa l  372 KUHP jo  pasa l  56 ayat  (1 )  KUHP.

Menimbang,  bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa  mengajukan  
t i dak  mengajukan  kebera tan  atau  ekseps i   atas  dakwaan  Odi tu r  
Penuntu t  Umum.

Menimbang,  bahwa  Terdakwa  t i dak  d idamping i  o leh  Penas iha t  
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Hukum

Menimbang,  bahwa  para  Saks i  yang  dihadapkan  di  pers idangan  
menerangkan  dibawah sumpah sebaga i  ber i ku t  :

Saks i - 1 :
Nama  lengkap  :  MOHAMAD TOHA  ;  Pangkat  /  Nrp  :  Serka  /  
21970207000476  ;  Jabatan  :  Ba Provos t  Beng  Pushub  ;  Kesatuan  :  
Bengpushub  ;  Tempat  tangga l  lah i r  :  Jakar t a ,  4 Apr i l  1976  ;  Jen is  
ke lamin  :  Lak i  lak i  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama  :  
Is l am  ;   Alamat  tempat  t i ngga l  :  J ln .  Cukang Jat i  No.  4/116  Rt .  04  
Rw.  01 Kel .  Cibangkong  Kec.  Batu  Nungga l  Kota  Bandung.

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  pada  tahun  2004  pada  saat  
sama sama diper i n t ah  untuk  mengiku t i  kursus  rad io  HF di  Di rek to ra t  
Perhubungan  di  Jakar ta ,  da lam  hubungan  sebatas  atasan  dengan  
bawahan dan t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa kemudian  Saks i  dan Terdakwa berb incang  bincang  mengenai  
masalah  bisn i s  penanaman  modal  dengan  jaminan  mobi l  yang  sedang  
marak  di  Bandung,  namun  pada  saat  i t u  Saks i  t i dak  te r t a r i k ,  
kemudian  sesampainya  di  Bandung  Saks i  mel iha t  ada  beberapa  orang  
yang  iku t  ba ik  anggota  TNI  ataupun  Sip i l ,  kemudian  Saks i  mencar i  
in f o rmas i  kepada  rekan  rekan  dan dia rahkan  ke  Terdakwa.

3. Bahwa kemudian  Saks i  ber tanya  kepada  Terdakwa  “apakah  benar  
ada  bisn i s  inves tas i  atau  penanaman  uang  sebaga i  modal  dan  
dibe r i kan  jaminan  berupa  kendaraan  roda  empat  ?,  Terdakwa menjawab  
“ada  Ha,  namanya PT Fat i r i n do  Jaya  yang  dip imp in  oleh  Pak Arsyad” ,  
Saks i  ber tanya  lag i  “baga imana  s ih  bang  caranya  ?” ,  d i j awab  o leh  
Terdakwa “ In t i n ya  ka lau  penanaman modal  d i  PT Fatu r i ndo  jaya  ada 2  
(dua)  jen i s  ya i t u  un i t  dan non un i t ”

- Jen is  un i t  berar t i  ada  jaminan  kendaraan  roda  empat  dan  
uang  yang  di i nves tas i kan  min imal  Rp 30.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  
ju t a  rup iah ) .
- Jen is  non  uni t  hanya  per j an j i a n  sa ja  t i dak  ada  jaminan  
apapun  dar i  dana  yang  di i ves tas i k an  akan  mendapat  jasa  
sebesar  5% per  bu lan .

4. Bahwa  Saks i  menanamkan  modal  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp 
4.000 .000 , -  (empat  ju ta  rup iah )  dengan  mendapat  jaminan  sepeda  
motor  Honda  Khar i sma  tanpa  BPKB namun  baru  ber ja l an  t i ga  bulan  
sepeda  motor  te rsebu t  d i t a r i k  kembal i  o leh  Terdakwa  tanpa  alasan  
yang  je l as  seh ingga  Saks i  meminta  modal  Saks i  d ikembal i kan  lag i ,  
kemudian  sete lah  Terdakwa  didesak  oleh  Saks i  ten tang  pengembal i an  
modal ,  maka Saks i  o leh  Terdakwa d ian ju r kan  untuk  menambah modal  Rp 
1.000 .000 , -  kepada  Terdakwa dan Saks i  akan  mendapat  jaminan  berupa  
sepeda  motor  Honda  Tiger ,  dengan  omongan  manis  Terdakwa  akh i rnya  
Saks i  merasa  te r t a r i k  lag i  dengan  jan j i  jan j i  Terdakwa  dan  
menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  sebanyak  Rp 1.000 .000 , - ,  namun 
baru  ber ja l an  2  bu lan  sepeda  motor  te r sebu t  d i ta r i k  kembal i  o leh  
Terdakwa,  kemudian  Terdakwa  menawarkan  lag i  inves tas i  yang  leb ih  
besar  kepada  Saks i  dengan  jan j i  akan  ber tanggung  jawab  bi l a  ada  
masalah .

5. Bahwa  karena  ada  keuntungan  dengan  sepeda  motor ,  kemudian  
Saks i  ing in  meningka t  kepada  inves tas i  yang  leb ih  besar  ya i t u  
mobi l ,  la l u  pada  tangga l  1 Mei  2005  sek i r a  puku l  11.00  wib  Saks i  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

bersama is t r i  mendatang i  rumah  Terdakwa  di  Komplek  Mikrowave  Rt .  
01  Rw 02  Kel  Karangmekar  Kec.  Cimahi  Tengah  Kota  Cimahi  dengan  
tu juan  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp 50.000 .000 , -  
( l ima  puluh  ju ta  rup iah )  guna  di i nves tas i k an  kepada  Pt  Fatu r i ndo  
yang  disaks i kan  oleh  Kopra l  Andang  Sulendra  (Saks i - 3) ,  sebe lum 
Saks i  pu lang  Terdakwa berka ta  “ka lau  bisa  besok  kamu iku t  sa ja  ke  
PT Fatu r i ndo  bia r  tahu” .  Dan dar i  usaha  penanaman modal  te rsebu t  
Saks i  mendapat  keuntungan  sebesar  Rp 750.000 , -  ( tu j uh  ra tus  l ima  
puluh  r i bu  rup iah )  se lama 5 ( l ima )  bu lan .

6. Bahwa pada  tangga l  3 Mei  2005  sek i ra  puku l  18.30  wib  di rumah  
Saks i  d i  J ln .  Cukang  Jat i  No.  4 Rt .  04  Rw.  01  Batu  Nunggal  Kodya  
Bandung  Saks i  mener ima  dra f  berupa  sura t  per jan j i a n  dar i  PT 
Fatu r i ndo  dise r t a i  jaminan  berupa  kendaraan  roda  empat  jen i s  
Daiha tsu  Taruna  warna  Merah  nopo l  lupa  dar i  PT Fatu r i ndo  yang  
dise rahkan  langsung  oleh  Terdakwa,  te tap i  karena  Saks i  be lum bisa  
mengemudikan  maka  kendaraan  te rsebu t  Saks i  t i t i p k an  lag i  kepada  
Terdakwa.

7. Bahwa dalam per jan j i a n  set i ap  bulannya  Saks i  d i j an j i k an  oleh  
Terdakwa  mendapat  jasa  sebesar  5% dar i  modal  yang  di tanamkan  
te tap i  Terdakwa  t i dak  dapat  memenuhi  per jan j i a n  te rsebu t  bu lan  
per tama  Saks i  hanya  mendapat  jasa  sebesar  5% dar i  dana  yang  
di i nves tas i k an  namun hanya  ber ja l an  t i ga  bulan  dan  kendaraan  yang  
di j an j i k an  t i dak  dapat  d ipenuh i  karena  se jak  bulan  Mei  2005  
Terdakwa  member ikan  kendaraan  roda  empat  jen i s  Daiha tsu  Taruna  
te tap i  beberapa  har i  kemudian  kendaraan  te rsebu t  d i tuka r  oleh  
Terdakwa  dengan  kendaraan  Toyota  Ki jang  LSX warna  Cokla t  Cream 
nopo l  lupa  yang  berada  dalam  penguasaan  Saks i  se lama  ± 3  bu lan ,  
pada tangga l  21 Agustus  2005 kendaraan  Ki jang  LSX te rsebu t  d iambi l  
kembal i  dan d i t uka r  dengan  kendaraan  Suzuk i  APV warna  Cokla t  Nopol  
D 1620 HH.

8. Bahwa pada  tangga l  26  Agustus  2005  sek i ra  puku l  16.00  wib  
Saks i  Mohamad Toha  d i t e l epon  oleh  Terdakwa  untuk  ber temu  di  J ln .  
PSM Kiaracondong  Bandung  dengan  alasan  akan  member ikan  jasa  
keuntungan  bulanan ,  sete lah  ber temu  te rnya ta  Terdakwa  membawa 
beberapa  orang  dian ta ranya  :

- 1 (sa tu )  orang  Provos t  Pusd ikhub .
- 1 (sa tu )  orang  Sie  Pam Pusd ikhub .
- 3 ( t i ga )  orang  anggota  Kepol i s i a n .

Dengan tu juan  mengambi l  kendaraan  yang  Saks i  gunakan,  te tap i  untuk  
menghindar i  ha l  ha l  yang  t i dak  d i i ng i nkan  maka kendaraan  APV yang  
Saks i  gunakan  dise rahkan  kepada  pihak  Kepol i s i a n .

9. Bahwa  Saks i  t i dak  pernah  kena l  dengan  oarang  orang  di  PT 
Fatu r i ndo  Jaya  karena  Saks i  tahuany  yang  ber tanggung  jawab  adalah  
Terdakwa.

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - 2 :
Nama  lengkap  :  TUTIK  INDRAWATI  ;  Pangkat  /  Nrp  :  Serka  /  
21990189911276  ;  Jabatan  :  Ba Gud Sigudka i  ;  Kesatuan  :  Bengpushub  
Di thub  AD ;  Tempat  tangga l  lah i r  :  Malang,  11  Desember  1976  ;  
Jen is  ke lamin  :  Perempuan ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama :  
Is l am  ;   Alamat  tempat  t i ngga l  :  Komplek .  Microwave

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  karena  Saks i  ada lah  is t r i  
syah  Terdakwa.

12
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id2. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Saks i - 1  pada  tahun  2000  pada  saat  

Saks i  p indah  satuan  dar i  Ins tek  Kodik l a t  TNI  AD ke  Bengpushub  
Di thubad  sebatas  hubungan  atasan  dengan  bawahan  dan  t i dak  ada  
hubungan  ke luarga .

3. Bahwa pada  tahun  2004  sepu lang  Terdakwa  dar i  Penata ran  rad io  
HF d i  Jakar t a  menyampaikan  kepada  Saks i  “Mah  saya  ber temu  dengan  
Toha” ,  kemudian  Saks i  meyak inkan  dengan  menjawab  “Mas  Toha  yang  
satu  kanto r  dengan  saya”  di j awab  oleh  Terdakwa  “ya ,  te rus  Serka  
Toha  nanya  nanya  masalah  inves tas i  uang  kepada  saya  dan  kayaknya  
mau iku t  usaha  yang  saya  lakukan” ,  la l u  Saks i  menjawab  “ya  udah  
mas i t ukan  urusan  mas dengan Serka  Toha” .

4. Bahwa  sete lah  Saks i  d ibe r i t a hu  o leh  Terdakwa,  Saks i  t i dak  
pernah  menanyakan  ke lan ju t annya ,  namun  Saks i  mengetahu i  Saks i - 1  
pernah  datang  ke  rumah  Saks i  te tap i  waktunya  lupa  dengan  tu juan  
menemui  Terdakwa  dan  menanyakan  masalah  inves tas i  dana  dan  Saks i  
t i dak  mengetahu i  apa  yang  dib i ca rakan  oleh  Terdakwa  dengan  Saks i -
1.

5. Bahwa pada tahun  2006 Saks i  d ibe r i t a hu  o leh  Terdakwa,  Saks i - 1 
dengan  Terdakwa  ser i ng  berhubungan  dalam  bidang  inves tas i  
penanaman modal  dengan  keuntungan  sebesar  5% per  bu lan  dar i  dana  
yang  di i nves tas i kan .

6. Bahwa pada  bulan  Jun i  2005  Saks i - 1 mendatang i  rumah Saks i  d i  
Komplek  Microwave  No.  43  Rt  01  Rw 12  Cimahi  dengan  tu juan  
menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp  50.000 .000 , -  ( l ima  
puluh  ju ta  rup iah )  untuk  dise rahkan  lag i  ke  PT Fatu r i ndo  yang  
te r l e t a k  di  J ln .  Pasteur  Bandung  mi l i k  Sdr  M Arsyad  dan kepada  PT 
Surya  Cip ta  Pra tama mi l i k  Hj  I i s  S Hidaya t i  yang  te r l e t a k  di  J ln .  
Soekarno  Hat ta  Bandung,  yang  dise rahkan  oleh  Terdakwa  kepada  PT 
Fatu r i ndo  Jaya  sebesar  Rp 20.000 .000 , -  (dua  pu luh  ju ta  rup iah )  dan  
kepada  PT Surya  Cip ta  Pra tama sebesar  Rp 30.000 .000 , -  ( t i ga  pu luh  
ju t a  rup iah )  dengan  per jan j i a n  mendapat  jasa  sebesar  5% per  bu lan  
dar i  dana  yang  di i nves tas i kan ,  kemudian  Terdakwa  menunjukan  satu  
un i t  kendaraan  roda  empat  jen i s  Daiha tsu  Taruna  warna  Merah  Nopol  
lupa  dipa rk i r  d iha laman  rumah  Saks i ,  la l u  Terdakwa  berka ta  “ i n i  
Mah  mobi lnya  Serka  M Toha”  Saks i  t i dak  member ikan  jawaban,  
kemudian  Terdakwa  perg i  bersama  Pra ja  Pudjo  untuk  menyerahkan  
kendaraan  te rsebu t  kepada  Saks i - 1.

7. Bahwa per jan j i a n  te rsebu t  hanya  ber ja l an  ± se lama 3 bu lan  dan  
Saks i - 1  pernah  mener ima  uang  jasa  se lama  dua  bulan  masing  masing  
sebesar  Rp 2.500 .000 , -  ber i ku t  fas i l i t a s  kendaraan ,  yang  per tama  
jen i s  Daiha tsu  Taruna  warna  Merah,  kemudian  d igan t i  dengan  
kendaraan  Toyota  Ki jang  Kapsu l  LSX  warna  Si l ve r  dan  te rakh i r  
d igan t i  kendaraan  jen i s  Suzuk i  APV warna  Cokla t  karena  pada  bulan  
Agustus  2005  Hj  I i s  S Hidaya t i  dan  Sdr  M Arsyad  di tangkap  oleh  
anggota  Pol i s i  dengan  tuduhan  te l ah  melakukan  t i ndak  pidana  
pen ipuan ,  seh ingga  Terdakwa  t i dak  bisa  member ikan  keuntungan  lag i  
kepada  Saks i - 1.

8. Bahwa sete lah  Hj  I i s  S Hidaya t i  dan  Sdr  M Arsyad  di tangkap  
oleh  Pol i s i  otomat i s  ker jasama anta ra  Terdakwa dengan  Saks i - 1 iku t  
macet  seh ingga  Terdakwa  t i dak  dapat  member ikan  uang  jasa  kepada  
Saks i - 1,  dengan  adanya  ke jad ian  te rsebu t  Saks i - 1 meminta  uang yang  
te lah  di i nves tas i kan  kepada  Terdakwa  untuk  d ikembal i kan  sebesar  
50% atau  sebesar  Rp 25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju t a  rup iah )  dan  
Terdakwa  pernah  mengembal i kan  uang  kepada  Saks i - 1  sebesar  Rp 
3.000 .000 , -  ( t i g a  ju ta  rup iah ) ,  dan s isanya  Terdakwa ber j an j i  akan  
diangsur  t i ap  bulan  dengan  jumlah  c ic i l a n  sebesar  Rp 300.000 , -  
( t i g a  ra tus  r i bu  rup iah ) .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idAtas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  Terdakwa  membenarkan  

se lu ruhnya .  

Saks i - 3 :
Nama  lengkap  :  ANDANG SULENDRA  ;  Pangkat /N rp  :  Kopda  /  
31940738660674  ;  Jabatan  :  Ta  Bengrah  (Ta  Kop)  Bengpushub  ;  
Kesatuan  :  Bengpushub  Di thub  AD ;  Tempat  tangga l  lah i r  :  Asahan,  
26  Jun i  1974  ;  Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i  ;  Kewarganegaraan  :  
Indones ia  ;  Agama :  Is l am  ;   Alamat  tempat  t i ngga l  :  Kp.  Sukapura  
Gg.  Salak  No.  20  Rt  09  Rw 01  Kel .  Sukapura  Kec.  Kiara  Condong  
Kodya Bandung.

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Saks i - 1 pada  tahun  2001  karena  sama 
sama satu  kesatuan ,  sebatas  hubungan  atasan  dengan  bawahan  dan  
t i dak  ada hubunga  nke luarga .

2. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  pada  tahun  2002  pada  saat  
Terdakwa melangsungkan  pern i kahan  dengan  Ser tu  (K)  Tut i k  Ind rawat i  
(Saks i - 2)  karena  sama sama satu  kesatuan ,  sebatas  hubungan  atasan  
dengan bawahan dan t i dak  ada hubunga ke lua rga .

3. Bahwa pada  tahun  2005  Saks i  menanamkan modal  kepada  Terdakwa  
sebesar  Rp 2.500 .000 , -  (dua  ju t a  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dengan  
per jan j k i a n  Saks i  mendapat  keuntungan  per  bu lan  sebesar  5% dar i  
modal  yang  di i nvesa t s i k an  ya i t u  sebesar  Rp  175.000 , -  (se ra tus  
tu juh  puluh  l ima  r ibu  rup iah ) ,  se la i n  i t u  Saks i  d iber i  jaminan  
berupa  kendaraan  sepeda  motor  jen i s  Suzuk i  Smash warna  merah  Nopol  
lupa .

4. Bahwa 3 bulan  kemudian  masih  da lam tahun  2005 Saks i  d ihubung i  
o leh  Terdakwa  yang  member i t ahukan  kepada  Saks i  bahwa sepeda  motor  
yang  Saks i  paka i  akan  di ta r i k  dan digan t i  dengan sepeda  motor  yang  
la i n ,  sete lah  mendapat  ber i t a  te rsebu t  Saks i  langsung  mendatang i  
rumah  Terdakwa  untuk  menganta rkan  sepeda  motor  Suzuk i  Smash  dan  
mengambi l  sepeda  motor  penggant i ,  bersamaan  dengan  i t u  Saks i  
mel iha t  Saks i - 1  sudah  berada  di rumah  Terdakwa  di  Asrma Pusdikhub  
Kal i dam  Cimahi ,  d isana  Saks i - 1  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  
dengan  jumlah  Saks i  t i dak  tahu  dan  uang  te rsebu t  sebaga i  modal  
usaha  penanaman  modal  dengan  per jan j i a n  Saks i - 1  mendapat  
keuntungan  sebesar  5% dar i  dana  yang  di i nvesa t s i k an  ber i ku t  
jaminan  kendaraan  satu  un i t  mobi l  Ki j ang  LGX tahun  1996  warna  
merah.

5. Bahwa  pada  tahun  2005  Saks i  sudah  t i dak  menja l i n  hubungan  
ker jasama  lag i  dengan  Terdakwa  semua  uang  mi l i k  Saks i  yang  
di i nvesa t s i k an  mela lu i  Terdakwa  sudah  di ta r i k ,  karena  sebe lumnya  
Saks i  mendengar  adanya  kemacetan .

6. Bahwa se la i n  Saks i - 1  yang  menjad i  korban  perbua tan  Terdakwa  
ada  korban  la i n  ya i t u  Kapten  Chb  Sura tno  anggota  Bengpusd ikhub  
namun  Saks i  t i dak  mengetahu i  berapa  jumlah  uang  yang  
di i nves tas i k an  o leh  Kapten  Chb Sura tno  kepada  Terdakwa.

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i - 4 :
Nama  lengkap  :  MUHAMAD SAICHON  ;  Pangkat /N rp  :  Praka  /  
31990182470478  ;  Jabatan  :  Ta  Mudi  Kima  Pusd ikhub  ;  Kesatuan  :  
Pusd ikhub  Kodik l a t  TNI  AD ;  Tempat  tangga l  lah i r  :  Mojoker t o ,  17  
Apr i l  1978  ;  Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i  ;  Kewarganegaraan  :  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Indones ia  ;  Agama :  Is l am  ;   Alamat  tempat  t i ngga l  :  J ln .  H Gofur  
Desa Gado Bangkong  Rt  04 Rw 01 Kec.  Ngamprah  Kec.  Padala rang  Kab.  
Bandung Bara t .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  pada  tahun  1999  di  
Pusd ikhub  karena  sama sama satu  kesatuan ,  sebatas  hubungan  atasan  
dengan bawahan dan t i dak  ada hubungan  ke luarga .

2. Bahwa  menuru t  Saks i  Terdakwa  t i dak  melakukan  pen ipuan  dan  
pengge lapan  karena  Terdakwa  hanya  sebaga i  peran ta ra  atau  media to r  
anta ra  pendana  dengan  Praka  Ucep,  se lan ju t nya  Praka  Ucep 
menyerahkan  kepada  Hj  I i s  S Hidaya t i  se laku  pimpinan  PT Surya  
Cip ta  Pra tama  karena  Praka  Ucep  orang  yang  d ipe rcaya  Hj  I i s  S 
Hidaya t i .

3. Bahwa pada  tahun  2006  sete lah  Hj  I i s  S Hidaya t i  d i tangkap  
oleh  Pol i s i  da lam perkara  pen ipuan  dan  pengge lapan  kemudian  Praka  
Ucep  melakukan  desers i  sampai  dengan  sekarang  belum  kembal i  ke  
Kesatuan .

4. Bahwa sete lah  Hj  I i s  S Hidaya t i  bebas  dar i  tahanan  Sukamisk in  
Bandung  pada  tahun  2005  Hj  I i s  S Hidaya t i  t i ngga l  d i  Jkar ta  namun 
t i dak  ada yang  mengetahu i  a lamat  lengkapnya .

5. Bahwa  sepengetahuan  Saks i  anta ra  Terdakwa  dan  Hj  I i s  S 
Hidaya t i  t i dak  ada  hubungan  langsung  dalam  mengelo la  usaha  
penanaman  modal  te rsebu t ,  karena  tugas  Terdakwa  hanya  pencar i  
dana,  kemudian  Praka  Ucep  yang  mener ima  uang  dar i  pendana  
se lan ju t nya  o leh  Praka  Ucep uang te rsebu t  d ise rahkan  kepada  Hj  I i s  
S Hidaya t i .

6. Bahwa  mengenai  keuntungan  Terdakwa  mener ima  baik  dar i  PT 
Surya  Cip ta  Pra tama yang  diber i k an  mela lu i  Praka  Ucep maupun dar i  
pendana  send i r i  ada,  akan  te tap i  berapa  jumlahnya  Saks i  t i dak  
tahu .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Menimbang,  bahwa dida lam pemer iksaan  di  pers idangan   Terdakwa  
te lah  member ikan  kete rangan  yang pada pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  tahun  
1995/1996  mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK d i  Rindam V /  Brawi j aya ,  
sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda,  ket i ka  kasus  in i  
te r j ad i  Terdakwa  ber tugas  di  Pusdikhub  Kodik l a t  TNI  AD dengan  
pangkat  Serka  Nrp.  21960331750475.  

2. Bahwa  Terdakwa  kena l  dengan  Saks i - 1  pada  tahun  2004  di  
Jakar ta  pada  saat  mengiku t i  penata ran  Radio  HF AD,  te tap i  t i dak  
ada hubungan  ke luarga .

3. Bahwa pada tahun  2004 saat  mengiku t i  penata ran  Radio  HF AD di  
Jakar ta  pada  jam is t i r a ha t  Terdakwa  dan  Saks i - 1 ser i ng  berb incang  
bincang  mengenai  masalah  penanaman  modal ,  kemudian  Terdakwa  
mengajak  Saks i - 1 dengan  cara  mengatakan  kepada  Saks i - 1 di  Bandung  
ada  satu  perusahaan  bernama  CV Annisa  Motor  bera lamat  di  J ln .  
Ci lember  Cimahi  yang  bergerak  dib i dang  penanaman  modal  atau  
inves tas i  dengan  keuntungan  sebesar  5% per  bu lan  dar i  modal  yang  
di t anamkan  ser ta  mendapat  inven ta r i s  sepeda  motor  yang  bisa  
dipaka i  o leh  s ipenanam modal  dan Saks i - 1 te r t a r i k .
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4. Bahwa  pada  bulan  Apr i l  2005  beberapa  har i  sete lah  se lesa i  
mengiku t i  penata ran ,  Saks i - 1 mendatang i  rumah Terdakwa  d i  Komplek  
Microwave  Rt .  01  Rw 02 Kel .  Karang  Mekar  Kec.  Cimahi  Tengah  Kota  
Cimahi  tu juan  menanyakan  masalah  bisn i s  yang  pernah  dib i ca rakan  
pada  saat  mengiku t i  penata ran  di  Jakar ta ,  kemudian  Terdakwa  
menganta rkan  Saks i - 1  ke  CV Anissa  Motor  untuk  menanamkan  modal  
sebesar  Rp  4.000 .000 , -  (empat  ju ta  rup iah )  dengan  per jan j i a n  
Saks i - 1 mendapat  inven ta r i s  BP Cash Back  sebesar  Rp 200.000 , -  (dua  
ra tus  r i bu  rup iah ) ,  kemudian  CV Anissa  Motor  menebus  sepeda  motor  
Honda  Khar i sma  dan  menggant i  dengan  sepeda  motor  Tiger  dengan  
modal  yang  di tanam oleh  Saks i - 1 sebesar  Rp 5.000 .000 , -  ( l ima  ju t a  
rup iah )  seh ingga  Saks i - 1  menambah  modal  sebesar  Rp 1.000 .000 , -  
(sa tu  ju ta  rup iah ) .

5. Bahwa satu  bu lan  kemudian  pada  tahun  2005  karena  merasa  ada  
keuntungan  dalam  bisn i s  te rsebu t ,  Saks i - 1  mendatang i  rumah 
Terdakwa untuk  menanyakan  penanaman modal  yang  leb ih  besar  dengan  
jaminan  berupa  kendaraan  roda  empat ,  kemudian  Terdakwa  menganta r  
Saks i - 1  ke  CV Fatu r i ndo  Jaya  yang  te r l e t a k  d i  J ln .  Sukamulya  
Pasteur  Bandung,  pada saat  i t u  Saks i - 1 ber temu langsung  dengan Sdr  
M Arsyad  pimpinan  Cv Fatur i ndo  Jaya ,  se lan ju t nya  Saks i - 1 dan Sdr  M 
Arsyad  masuk  keda lam  ruangan  sedangkan  Terdakwa  menunggu  d i ruang  
tamu,  t i dak  lama  kemudian  Saks i - 1  ke lua r  ruangan  dan  Terdakwa  
langsung  ber tanya  “g imana?”  di j awab  oleh  Saks i - 1  “sudah  sepakat ,  
saya  akan  menanamkan modal ” .

6. Bahwa  dua  har i  kemudian  Saks i - 1  mendatang i  Terdakwa  di  
Komplek  Mikrowave  Rt .  01 Rw 02 Kel  Karangmekar  Kec.  Cimahi  Tengah  
Kota  Cimahi  untuk  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp 
50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  rup iah )  guna  di i nves tas i kan ,  
kemudian  uang  te rsebu t  Terdakwa  serahkan  kepada  Sdr  M Arsyad  
se laku  pimpinan  CV Fatu r i ndo  Jaya  dan dibua tkan  2 (dua)  per jan j i a n  
yang  ber i s i  :

- Per tama  uang  te rsebu t  d i i ves tas i kan  da lam bentuk  non  uni t  
sebesar  Rp  20.000 .000 , -  (dua  puluh  ju t a  rup iah )  dengan  
keuntungan  sebesar  5% per  bu lan  dan  cash  back  sebesar  2,5% 
dar i  dana yang  di i ves t as i k an

- Kedua uang te rsebu t  d inves tas i kan  dalam bentuk  inve ta r i s  
un i t  sebesar  Rp 30.000 .000 , -  ( t i ga  pu luh  ju t a  rup iah )  dengan  
keuntungan  sebesar  5% per  bu lan  dan   mener ima  cash  back  
sebesar  2,5%)  dar i  dana  yang  di i nves tas i kan  dan  mendapat  
inven ta r i s  berupa  1  (sa tu )  uni t  kendaraan  roda  empat  jen i s  
Daiha tsu  Taruna  warna  Merah  Nopol  lupa  kemudian  dra f  
per jan j i a n ,  uang  cash  back  ber i ku t  satu  un i t  kendaraan  
Daiha tsu  Taruna  Terdakwa  serahkan  kepada  Saks i - 1  satu  bu lan  
kemudian .

7. Bahwa satu  bu lan  kemudian  Sdr  M Arsyad  pimpinan  CV Fatu r i nd i  
Jaya  mengambi l  Daiha tus  Taruna  yang  d i i nven ta r i s k an  kepada  Saks i - 1 
dan  digan t i  dengan  mobi l  Toyota  Ki jang  LSX warna  Cokla t  Nopol  
lupa ,  pada  tahun  2005  Sdr  M Arsyad  mengembal i kan  uang  kepada  
Saks i - 1  sebesar  Rp  30.000 .000 , -  ( t i g a  puluh  ju ta  rup iah )  dan  
menar i k  mobi l  Toyota  Ki jang  LSX dar i  Saks i - 1 karena  pada  saat  i t u  
CV Fatu r i ndo  Jaya  sedang  t i dak  ada kendaraan .

8. Bahwa  pada  saat  i t u  juga  Saks i - 1  meminta  kepada  Terdakwa  
untuk  menanamkan kembal i  uang  te rsebu t ,  la l u  Terdakwa  menghubung i  
Praka  Ucep  teman  satu  kesatuan  Terdakwa  yang  menjaba t  sebaga i  
Di rek tu r  PT  Surya  Cip ta  Pra tama  yang  dip imp in  o leh  Hj  I i s  S 
Hidaya t i  untuk  menanamkan  modal  sebesar  Rp  30.000 .000 , -  ( t i ga  
puluh  ju ta  rup iah )  dengan  per jan j i a n  per  bu lan  Saks i - 1  mendapat  
keuntungan  sebesar  5% ber i ku t  inven ta r i s  satu  un i t  kendaraan  jen i s  

16

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 16



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Suzuk i  APV warna  Krem Nopol  lupa ,  dar i  ker j asama te rsebu t  Terdakwa  
mendapat  keuntungan  yang  diber i kan  oleh  Praka  Ucep  sebesar  Rp 
50.000 , -  ( l ima  puluh  r ibu  rup iah )  sampai  dengan  Rp  100.000 , -  
(se ra tus  r i bu  rup iah ) ,  padaawalnya  hubungan  ker j asama  te rsebu t  
ber ja l an  lanca r  bamun se jak  bulan  Agustus  2005  Sdr  M Arsyad  dan  
Sdr i .  Hj  I i s  S Hidaya t i  d i t angkap  oleh  Pol i s i  dengan tuduhan  kasus  
pen ipuan  dan pengge lapan ,  se jak  saat  i t u  uang  mi l i k  Saks i - 1 t i dak  
bisa  dikembal i kan  baik  o leh  Sdr  M Arsyad  sebesar  Rp 20.000 .000 , -  
(dua  puluh  ju t a  rup iah )  dan  oleh  Hj  I i s  S Hidaya t i  sebesar  Rp 
30.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  ju ta  rup iah )  ber i ku t  satu  un i t  kendaraan  
jen i s  Suzuk i  APV yang  berada  di tangan  Saks i - 1  dis i t a  oleh  Pol i s i  
sebaga i  barang  bukt i  t i ndak  p idana  pen ipuan  dan  pengge lapan  yang  
di l akukan  oleh  Hj  I i s  S Hidaya t i .

9. Bahwa  kemudian  Saks i - 1  menuntu t  kepada  Terdakwa  untuk  
mengembal i kan  uang  yang  te lah  di i nves tas i kan  kepada  Sdr  M Arsyad  
dan  kepada  Hj  I i s  S  Hidaya t i  dengan  lasan  uang  te rsebu t  
d i i nvesa t s i k an  mela lu i  Terdakwa,  t i ndakan  Terdakwa  saat  i t u  
langsung  menghubung i  Sdr  M Arsyad  dan Praka  Ucep karena  se lama in i  
Terdakwa  belum  pernah  ber temu  langsung  dengan  Hj  I i s  S Hidaya t i  
untuk  meminta  per tanggung  jawaban  namun sete lah  Sdr  M Arsyad  dan  
Hj  I i s  S Hidaya t i  d i t angkap  o leh  Pol i s i ,  t i dak  lama kemudian  Praka  
Ucep  melakukan  desers i  dan  sampai  dengan  sekarang  belum 
dike temukan.

10. Bahwa  Terdakwa  dan  Saks i - 1  mengadakan  per temuan  d isaks i kan  
oleh  anggota  Pam masing  masing  dan  dipe ro leh  kesepaka tan  Terdakwa  
harus  mengembal i kan  uang mi l i k  Saks i  Mohamad Toha sebesar  50% dar i  
dana  yang  te l ah  d i i nves tas i k an  mela lu i  Terdakwa  atau  sebesar  Rp 
25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  dan Terdakwa menyanggup i  
dengan cara  d ic i c i l  perbu lan  sebesar  Rp 300.000 , -  ( t i ga  ra tus  r i bu  
rup iah )  kemudian  te rh i t ung  mula i  bu lan  Januar i  2007  sampai  dengan  
tangga l  8  Oktober  2007  Terdakwa  baru  mengembal i kan  uang  kepada  
Saks i  Mohamad Toha sebesar  Rp 3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  rup iah )  yang  
di t e r ima  langsung  oleh  Saks i  Mohamad Toha,  sete lah  kedua  belah  
pihak  dipe r t emukan  o leh  Pasi  Pam Bengpushub  Kapten  Chb  Joko  
Pr iop r i a t no

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d ibawah  
sumpah,  kete rangan  Terdakwa dan barang  bukt i  sete lah  menghubungkan  
yang  satu  dengan  la i nnya  maka  dipe ro leh  fak ta  hukum  sebaga i  
ber i ku t  :  

1.       Bahwa benar  Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
tahun  1995/1996  mela lu i  pendid i kan  Secaba  PK  di  Rindam  V  /  
Brawi j aya ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda ,  ket i ka  
kasus  in i  te r j ad i  Terdakwa  ber tugas  di  Pusdikhub  Kodik l a t  TNI  AD 
dengan pangkat  Serka  Nrp.  21960331750475.

2. Bahwa  benar  Terdakwa  kena l  dengan  Serka  M.  Toha  (Saks i - 1)  
pada  tahun  2004  di  Di rek to ra t  Perhubungan  Jakar t a ,  pada  saat  
bersama sama mengiku t i  kursus  penata ran  Radio  HF,  sebatas  hubungan  
atasan  dengan  bawahan,  se la i n  i t u  i s t r i  Terdakwa  Ser tu  (K)  Tut i k  
Ind rawat i  (Saks i - 2)  sama sama satu  kesatuan  dengan  Saks i - 1 te tap i  
t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

3. Bahwa  benar  pada  tangga l  dan  bulan  lupa  da lam  tahun  2004  
Saks i - 1 pernah  ber temu  dan  membicarakan  mengenai  b isn i s  penanaman 
modal  dengan  Saks i - 2,  sete lah  ada  pen je l asan  dar i  Saks i - 2  maka 
Saks i - 1  menyatakan  bermina t  dan  meminta  agar  disampaikan  kepada  
Terdakwa  bahwa Saks i - 1  bermina t  bergabung  da lam p isn i s  penanaman 
modal  bersama Terdakwa.

4. Bahwa benar  pada  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2004  pada  saat  
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Saks i - 1  mengiku t i  kursus  penata ran  Radio  HF  d i  Di rek to ra t  
Perhubungan  Jakar ta  secara  kebetu lan  ber temu  dengan  Terdakwa,  
karena  Terdakwa  juga  iku t  da lam  kursus  te rsebu t ,  kemudian  pada  
saat  jam  is t i r a ha t  Terdakwa  dan  Saks i - 1  berb incang  b incang  
mengenai  b isn i s  penanaman  modal ,  kemudian  Terdakwa  mengatakan  
kepada  Saks i - 1  “d i  Bandung  ada  satu  perusahaan  bernama CV Annisa  
Motor  bera lamat  d i  J ln .  Ci lember  Cimahi  yang  bergerak  dib idang  
penanaman  modal  dengan  keuntungan  sebesar  5% perbu lan  dar i  modal  
yang  di t anamkan,  ser ta  mendapat  inven ta r i s  kendaraan  bermoto r ” ,  
kemudian  Saks i - 1  ber tanya  kepada  Terdakwa  “apa  benar  ada  bisn i s  
penanaman  modal  yang  member ikan  jaminan  berupa  kendaraan  roda  
empat  (mob i l ) ?  ”  Terdakwa  menjawab  “ada  Ha,  namanya  PT Fatu r i ndo  
yang  dip imp in  oleh  Pak  Arsyad”  Saks i - 1  ber tanya  lag i  “baga imana  
bang  caranya  ?”  Terdakwa  menjawab  “ i n t i n ya  penanaman mobi l  d i  PT 
Fatu r i ndo  ada 2 jen i s  ya i t u  jen i s  un i t  dan non un i t  :

- Jen is  un i t  berar t i  ada  jaminan  kendaraan  roda  empat  dan  
uang  yang  di i nves tas i kan  min imal  Rp 30.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  
ju t a  rup iah ) .

- Jen is  non  uni t  hanya  per j an j i a n  sa ja  t i dak  ada  jaminan  
apapun  dar i  dana  yang  di i ves tas i k an  akan  mendapat  jasa  
sebesar  5% per  bu lan

5. Bahwa  benar  untuk  leb ih  meyak inkan  Saks i  Mohamad  Toha,  
Terdakwa  berka ta  kepada  Saks i  Mohamad Toha  “gak  usah  taku t  atau  
khawat i r  untuk  masalah  uang aman dan t i dak  akan  h i l ang  karena  saya  
iku t  ber tanggung  jawab” ,  dengan  adanya  perka taan  Terdakwa te rsebu t  
Saks i  Mohamad  Toha  menjad i  percaya  dan  te r t a r i k  untuk  iku t  
menanamkan (meng ives tas i kan )  modal  mela lu i  Terdakwa.

6. Bahwa benar  pada  tangga l  1  Mei  2005  Saks i - 1  bersama  is t r i  
mendatang i  rumah  Terdakwa  d i  Komplek  Mikrowave  Rt .  01  Rw 02  Kel  
Karangmekar  Kec.  Cimahi  Tengah  Kota  Cimahi  untuk  menyerahkan  uang  
kepada  Terdakwa  sebesar  Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  rup iah )  
guna  di i nves tas i kan ,  pada  saat  menyerahkan  uang  te rsebu t  
d isaks i kan  oleh  Kopra l  Andang  Sulendra  (Saks i - 3) ,  kemudian  pada  
tangga l  3  Mei  2005  uang  te rsebu t  Terdakwa  serahkan  kepada  Sdr .  M 
Arsyad  se laku  pimpinan  PT  Fatu r i ndo  Jaya  dan  dibua t  2  (dua)  
per jan j i a n  yang ber i s i  :

- Per tama  uang  te rsebu t  d i i ves tas i kan  da lam bentuk  non  uni t  
atas  nama Terdakwa  sebesar  Rp 20.000 .000 , -  (dua  puluh  ju ta  
rup iah )  dengan  keuntungan  sebesar  5% per  bu lan  dar i  dana yang  
di i ves tas i kan  ya i t u  sebesar  Rp 1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
dengan  sura t  per jan j i a n  ker j asama  pin jmana  uang  nomor  :  03  /  
SPTU /  V /  2005,  te r t angga l  3  Mei  2005  yang  d i t anda  tangan i  
o leh  pihak  per tama Sdr .  M Arsyad  dan pihak  kedua  Terdakwa.

- Kedua  uang  te rsebu t  d inves tas i kan  dalam  bentuk  inve ta r i s  
un i t  sebesar  Rp 30.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  ju t a  rup iah )  dengan  
keuntungan  sebesar  5% per  bu lan  dar i  dana yang  di i nves tas i kan  
ya i t u  sebesar  Rp  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah ) ,  mener ima  cash  back  sebesar  2,5%  atau  sebesar  Rp 
750.000 , -  ( tu j uh  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  dan  mendapat  
inven ta r i s  berupa  1 (sa tu )  uni t  kendaraan  roda  empat .

Seki ra  puku l  18.30  wib  Terdakwa  mendatang i  rumah  Saks i  Mohamad 
Toha  d i  J ln .  Cukang  Jat i  No.  4  Rt  04  Rw 01  Batunungga l  Bandung  
untuk  menyerahkan  dra f  sura t  per jan j i a n  dan  inven ta r i s  kendaraan  
jen i s  da iha tsu  ta runa  warna  merah nopo l  lupa .

7. Bahwa benar  pada  tangga l  21 Jun i  2005  Sdr .  M Arsyad  pimpinan  
PT  Fatur i ndo  Jaya  mengambi l  mobi l  Daiha tsu  Taruna  yang  
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di i ven ta r i s kan  kepada  Saks i  Mohamad  Toha  digan t i  dengan  mobi l  
Toyota  Ki jang  LSX warna  Cokla t  Nopol  lupa ,  beberapa  har i  kemudian  
Sdr .  M Arsyad  mengembal i kan  uang  mi l i k  Saks i  Mohamad Toha  yang  
di i nven ta r i s kan  dalam  bentuk  inven ta r i s  un i t  sebesar  Rp 
30.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  ju ta  rup iah )  dan  Sdr .  M Arsyad  menar i k  
mobi l  Toyota  Ki jang  LSX yang  di i nven ta r i s kan  kepada  Saks i  Mohamad 
Toha,  pada  saat  i t u  juga  uang  mi l i k  Saks i  Mohamad Toha  te rsebu t  
o leh  Terdakwa  di i nves tas i kan  lag i  ke  PT Surya  Cip ta  Pra tama  yang  
dip imp in  oleh  Hj  I i s  S  Hidaya t i  mela lu i  Praka  Ucep  menjaba t  
sebaga i  Di rek tu r  d i  PT Surya  Cip ta  Pra tama,  dengan  per jan j i a n  yang  
sama  per  bu lan  mendapat  keuntungan  sebesar  5% dar i  dana  yang  
di i nves tas i k an  atau  sebesar  Rp 1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  dan  dibe r i  inven ta r i s  1  (sa tu )  un i t  kendaraan  jen i s  
Suzuk i  APV  warna  Cream  Nopol  D  1620  HH  dar i  dana  yang  
di i ves ta r i s k an  te rsebu t  Terdakwa  mendapat  keuntungan  dar i  Sdr .  
Ucep  sebesar  anta ra  Rp 50.000 , -  ( l ima  puluh  r ibu  rup iah )  sampai  
dengan Rp 100.000 , -  (se ra tus  r i bu  rup iah ) .

8. Bahwa  benar  da lam  per j an j i a n  anta ra  Terdakwa  dan  Saks i  
Mohamad Toha,  set i ap  bu lannya  Saks i  Mohamad Toha  d i j an j i k an  o leh  
Terdakwa  mendapat  keuntungan  sebesar  5%  dar i  dana  yang  
di i nves tas i k an  mela lu i  Terdakwa  ya i t u  sebesar  Rp  50.000 .000 , -  
( l ima  puluh  ju ta  rup iah ) ,  jad i  Saks i  Mohamad  Toha  mendapat  
keuntungan  per  bu lan  sebesar  Rp 2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  dan  i t u  ber langsung  hanya  se lama  3  ( t i g a )  bu lan  
karena  se jak  bulan  Agustus  2005  Sdr  M Arsyad  sebaga i  p impinan  PT 
Fatu r i ndo  dan  Hj  I i s  S Hidaya t i  sebaga i  p impinan  PT Surya  Cip ta  
Pra tama  d i t angkap  oleh  anggota  po l i s i  dengan  tuduhan  kasus  
pen ipuan  dan  pengge lapan ,  se jak  saat  i t u  Terdakwa  t i dak  bisa  
member ikan  keuntungan  kepada  Saks i  Mohamad Toha  sesua i  per jan j i a n  
yang  te l ah  disepaka t i .

9. Bahwa benar  pada  tangga l  26  Agustus  2005  sek i r a  puku l  16.00  
wib  Saks i  Mohamad Toha  d i t e l epon  oleh  Terdakwa  untuk  ber temu  di  
J ln .  PSM Kiaracondong  Bandung  dengan  alasan  akan  member ikan  jasa  
keuntungan  bulanan ,  sete lah  ber temu  dengan  Terdakwa  dan  beberapa  
orang  dian ta ranya  :

- 1 (sa tu )  orang  Provos t  Pusd ikhub .
- 1 (sa tu )  orang  Sie  Pam Pusd ikhub .
- 1 (sa tu )  orang  anggota  Kepol i s i an .

Ternya ta  Terdakwa  t i dak  member ikan  jasa  (keun tungan)  sesua i  yang  
di j an j i k an  te tap i  jus t r u  mengambi l  kendaraan  Suzuk i  APV warna  
Cream Nopol  D 1620  HH yang  Saks i  Mohamad Toha paka i  dengan  a lasan  
akan  digunakan  sebaga i  barang  bukt i  da lam perkara  Sdr  M Arsyad  dan  
Hj  I i s  S Hidaya t i .

10. Bahwa  benar  kemudian  Terdakwa  dan  Saks i  Mohamad  Toha  
mengadakan  per temuan  disaks i kan  oleh  anggota  Pam masing  masing  dan  
dipe ro l eh  kesepaka tan  Terdakwa  harus  mengembal i kan  uang  mi l i k  
Saks i  Mohamad Toha sebesar  50% dar i  dana yang  te l ah  d i i nves tas i k an  
mela lu i  Terdakwa atau  sebesar  Rp 25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju ta  
rup iah )  dan  Terdakwa  menyanggup i  dengan  cara  dic i c i l  perbu lan  
sebesar  Rp 300.000 , -  ( t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  kemudian  te rh i t u ng  
mula i  bu lan  Januar i  2007  sampai  dengan  tangga l  8  Oktober  2007  
Terdakwa baru  mengembal i kan  uang kepada  Saks i  Mohamad Toha sebesar  
Rp  3.000 .000 , -  ( t i ga  ju t a  rup iah )  yang  di te r ima  langsung  oleh  
Saks i  Mohamad Toha,  sete lah  kedua  belah  pihak  d ipe r t emukan  oleh  
Pasi  Pam Bengpushub  Kapten  Chb  Joko  Pr iop r i a t no ,  sete lah  i t u  
Terdakwa  t i dak  pernah  menepat i  jan j i  yang  te l ah  disepaka t i  sesua i  
dengan  kesepakatan  seh ingga  dengan  ke jad ian  te rsebu t  Saks i  Mohamad 
Toha  merasa  d i rug i kan  dan  meminta  agar  perkara  Terdakwa  dip roses  
sesua i  hukum yang  ber laku .
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beberapa  hal  yang  d ikemukan  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  tun tu tannya  
dengan  mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :  Bahwa  pada  
dasarnya  Maje l i s  sependapat  dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  mengenai  
pembukt i an  unsur - unsur  t i ndak  pidana  yang  te rbuk t i  namun mengena i  
bera t  r i ngannya  hukuman,  akan  dipe r t imbangkan  sesua i  dengan  fak ta  
yang  menimbulkan  ak iba t  seh ingga  masing- masing  Terdakwa  hanya  
dapat  memper tanggung  jawabkan  perbua tannya  yang  melawan  hukum 
ser ta  menimbulkan  ak iba t  pada  orang  la i n ,  se la i n  i t u  Maje l i s  juga  
akan  memper t imbangkan  la ta r  be lakang  ke jad ian  in i  seh ingga  
dipe ro l eh  kese imbangan  da lam memer iksa  dan mengadi l i  perkara  in i .

Menimbang,  bahwa  te rhadap  pembelaan  Terdakwa  yang  pada  
pokoknya  yang  bers i f a t  Clemens i  sebaga imana  te rmuat  da lam 
ple i do i nya ,  Maje l i s  akan  mengka j i n ya  seka l i gus  da lam per t imbangan  
putusan  d ibawah in i

Menimbang,  bahwa  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  d isusun  secara  
pr ima i r  subs ida i r  dan  secara  al te rna t i f ,  o leh  karena  i t u  Maje l i s  
akan  mempert imbangkan  dakwaan pr ima i r  te r l eb i h  dahu lu .

Menimbang,  bahwa t i ndak  pidana  yang  didakwakan  Odi tu r  Mi l i t e r  
da lam dakwaan pr ima i r   mengandung unsur - unsur  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  Kesatu : Barang  s iapa .
Unsur  Kedua : Dengan  maksud  menguntungkan  di r i  send i r i  
secara  melawan hukum
Unsur  Ket iga : Dengan  rangka ian  kebohongan,  menggerakan  

orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  
kepadanya .

Menimbang,  bahwa  mengenai  dakwaan  te rsebu t  Maje l i s  
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t

Unsur  Kesatu   :    Barang  s iapa .
Yang dimaksud  dengan  Barangs iapa  menuru t  Undang- Undang adalah  

set i ap  orang  atau  s iapa  sa ja  yang  mampu ber tanggung  jawab  yang  
tunduk  kepada  Hukum pidana  Indones ia  dan  set i ap  orang  yang  tunduk  
pada  kekuasaan  Badan  Perad i l an  Mi l i t e r  ser ta  dia j ukan  ke  
pers i dangan  karena  adanya  dakwaan  dar i  Penuntu t  Umum,  dan  unsur  
in i  menunjukkan  Subyek /pe laku  t i ndak  pidana  yang  di tu j ukan  kepada  
set i ap  orang  atau  s iapa  sa ja  yang  melakukan  t i ndak  p idana  te rmasuk  
warga  negara  Indones ia  yang bers ta tus  mi l i t e r .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  ala t  
bukt i  la i nnya  di  pers i dangan  dipe ro l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  
:

1. Bahwa  benar  Terdakwa  yang  dihadapkan  ke  pers i dangan  in i  
ada lah  HERU WAHYU HIDAYAT bers ta t us  mi l i t e r  dan  ket i ka  melakukan  
t i ndak  pidana  in i  ber tugas  di  Pusdikhub  Kodik l a t  TNI  AD dengan  
pangkat  Serka  Nrp.  21960331750475.

2. Bahwa  benar  Hukum  Pidana  Indones ia  ber laku  bagi  se lu ruh  
anggota  TNI  AD yang  masih  berd inas  akt i f  te rmasuk  bag i  d i r i  
Terdakwa.

3. Bahwa benar  sesua i  Sura t  Dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  DAK /  
12  /  K /  AD /  I I - 09 /  I I I  /  2008  tangga l  28 Maret  2008,  Terdakwa 
te lah  didakwa melakukan  t i ndak  pidana  :  ”Barangs iapa  dengan  maksud 
untuk  menguntungkan  di r i  send i r i  atau  orang  la i n  secara  melawan  
hukum dengan  memakai  nama palsu  atau  martaba t  pa lsu ,  dengan  t i pu  
musl iha t ,  ataupun  rangka ian  kebohongan,  menggerakkan  orang  la i n  
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untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya  atau  supaya  member i  
utang  maupun penghapusan  piu tang ” .

Dengan demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa unsur  ke  satu   te l ah  
te rpenuh i .

Unsur  Kedua  :  Dengan  maksud  menguntungkan  di r i  send i r i  
secara  melawan hukum.

Penger t i an  dengan  maksud  d i  s in i  memper l i ha t kan  kehendak  dar i  
s ipe laku /Te rdakwa  untuk  me-nguntungkan  d i r i  send i r i  atau  orang  
la i n  dan  di  la i n  pihak  memper l i ha t kan  kesadaran  s i  
pe laku /Te rdakwa.  Penger t i an  menguntungkan  d i r i  send i r i  atau  orang  
la i n  ia l ah  bahwa keuntungan  i t u  hanya  dipe run tukkan  bag i  d i r i  s i  
pe laku /Te rdakwa  semata- mata  dan  al te r na t i f  la i n  bahwa keuntungan  
i t u  juga  dipe run tukan  bag i  orang  la i n ,  s ipe laku  sama seka l i  t i dak  
merasakan  keuntungan  i t u ,  ia  hanya  merupakan  ala t / sa r ana  belaka  
dar i  orang  la i n  i t u .  Yang  dimaksud  secara  melawan  hukum ya i t u  
melakukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan  kewaj i ban  hukum pe laku  
atau  melakukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan  kesus i l aan  atau  
juga  yang  ber ten tangan  dengan  kepatu tan .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  ala t  
bukt i  la i nnya  di  pers i dangan  dipe ro l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  
:

1. Bahwa benar  pada  tangga l  1 Mei  2005  Saks i - 1 menyerahkan  uang  
sebanyak  Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  pu luh  ju t a  rup iah )  kepada  Terdakwa  
di  rumahnya  di  J ln .  Microwave  Rt  01  Rw 02 Kel .  Karang  Mekar  Kec.  
Cimahi  Tengah  Kab.  Cimahi  penyerahan  te rsebu t  te l ah  diaku i  o leh  
Terdakwa  send i r i  dan  d isaks i kan  o leh  oleh  Saks i - 1  dan  Saks i - 3 
ser ta  dibenarkan  oleh  is t r i  Terdakwa (Saks i - 2)  

2. Bahwa benar  Terdakwa  te l ah  bermaksud  mencar i  keuntungan  dar i  
Saks i - 1  dengan  cara  melawan  hukum,  te r l i h a t  adanya  hubungan  
kausa i l  anta ra  cara  cara  yang  d i l akukan  dengan  keuntungan  yang  
di rasakan  oleh  Terdakwa,  se la l u  diawal i  untuk  iku t  menanamkan 
modal  dengan keuntungan  sebesar  5% per  bu lan  dar i  modal  usaha  yang  
di i nves tas i k an  dan  se la l u  d i im ing  iming i  mendapat  fas i l i t a s  
kendaraan ,  t i ndakan  per tama  Saks i - 1  dipanc ing  dengan  inves tas i  
yang  mendapatkan  kendaraan  roda  dua,  kemudian  Terdakwa  merayu  
Saks i - 1  agar  mau menyerahkan  uang  yang  leb ih  besar  lag i  dengan  
im ing  iming  kendaraan  roda  empat  dan bunga 5%.

3. Bahwa benar  sete lah  Saks i - 1 menyerahkan  uang yang  leb ih  besar  
te rnya ta  Terdakwa  t i dak  menepat i  jan j i n ya  dengan  cara  kendaraan  
di t a r i k  dan bunga  t i dak  dibayarkan  lag i  bahkan  modalnya  juga  t i dak  
dikembal i kan .

4. Bahwa  benar  Terdakwa  menggerakan  Saks i - 1  untuk  inves tas i  
dengan  harapan/ j an j i  jan i  akan  mendapatkan  keuntungan ,  padaha l  
te lah  digunakan  untuk  mencar i  keuntungan  dar i  Terdakwa send i r i .

5. Bahwa  benar  ak iba t  perbuatan  Terdakwa  te rsebu t  Saks i - 1 
mengalami  kerug ian  sebesar  Rp  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju t a  
rup iah ) .  

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa  unsur  ke  dua  te l ah  
te rpenuh i .  

Unsur  ket i ga : Dengan  rangka ian  kebohongan,  
menggerakan  orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  
sesuatu  kepadanya .

Yang  dimaksud  dengan  rangka ian  kebohongan  ada lah  beberapa  
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kete rangan  yang  sa l i ng  mengis i  seakan- akan  benar  i s i  kete rangan  
i t u ,  padaha l  t i dak  la i n  dar ipada  kebohongan,  te tap i  orang  akan  
berkes impu lan  dar i  kete rka i t an  satu  sama  la i nnya  sebaga i  suatu  
yang  benar .

Yang dimaksud  dengan  menggerakan  orang  la i n  (bewegen)  ada lah  
ada lah  bergeraknya  hat i  nuran i  s i  korban  dan  mau melakukan  suatu  
t i ndakan  perbua tan .  Dalam hal  in i  t i ada  permin taan  dengan  tekanan  
kendat i  menghadap i  suatu  s ikap  ragu- ragu  atau  peno lakan  dar i  
korban .  Dalam prak teknya  cenderung  merupakan  rayuan .  Yang  dengan  
demik ian  s i  korban  melakukan  suatu  perbua tan  yang  sebenarnya  
jus te r u  merug ikan  di r i  send i r i  tanpa  paksaan.  

Yang  dimaksud  dengan  menyerahkan  suatu  barang  sesuatu  
kepadanya  ada lah  bahwa  penyerahan  i t u  te r j ad i  secara  langsung .  
Yang  dimaksud  barang  d is i n i  ya i t u  barang  yang  mempunyai  n i l a i  
ekonomis  (da lam hal  in i  uang) .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  ala t  
bukt i  la i nnya  di  pers i dangan  dipe ro l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  
:

1. Bahwa benar  pada  tangga l  dan  bulan  lupa  tahun  2004  pada  saat  
Saks i - 1  mengiku t i  kursus  penata ran  Radio  HF  d i  Di rek to ra t  
Perhubungan  Jakar ta  secara  kebetu lan  ber temu  dengan  Terdakwa,  
karena  Terdakwa  juga  iku t  da lam  kursus  te rsebu t ,  kemudian  pada  
saat  jam  is t i r a ha t  Terdakwa  dan  Saks i - 1  berb incang  b incang  
mengenai  b isn i s  penanaman  modal ,  kemudian  Terdakwa  mengatakan  
kepada  Saks i - 1  “d i  Bandung  ada  satu  perusahaan  bernama CV Annisa  
Motor  bera lamat  d i  J ln .  Ci lember  Cimahi  yang  bergerak  dib idang  
penanaman modal  dengan  keuntungan  sebesar  5% perbu lan  dar i  modal  
yang  di t anamkan,  ser ta  mendapat  inven ta r i s  kendaraan  bermoto r ” ,  
kemudian  Saks i - 1  ber tanya  kepada  Terdakwa  “apa  benar  ada  bisn i s  
penanaman  modal  yang  member ikan  jaminan  berupa  kendaraan  roda  
empat  (mob i l ) ?  ”  Terdakwa  menjawab  “ada  Ha,  namanya  PT Fatu r i ndo  
yang  dip imp in  oleh  Pak  Arsyad”  Saks i - 1  ber tanya  lag i  “baga imana  
bang  caranya  ?”  Terdakwa  menjawab  “ i n t i n ya  penanaman mobi l  d i  PT 
Fatu r i ndo  ada 2 jen i s  ya i t u  jen i s  un i t  dan non un i t  :

- Jen is  un i t  berar t i  ada  jaminan  kendaraan  roda  empat  dan  
uang  yang  di i nves tas i kan  min imal  Rp 30.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  
ju t a  rup iah ) .

- Jen is  non  uni t  hanya  per j an j i a n  sa ja  t i dak  ada  jaminan  
apapun  dar i  dana  yang  di i ves tas i k an  akan  mendapat  jasa  
sebesar  5% per  bu lan

2. Bahwa  benar  untuk  leb ih  meyak inkan  Saks i  Mohamad  Toha,  
Terdakwa  berka ta  kepada  Saks i  Mohamad Toha  “gak  usah  taku t  atau  
khawat i r  untuk  masalah  uang aman dan t i dak  akan  h i l ang  karena  saya  
iku t  ber tanggung  jawab” ,  dengan  adanya  perka taan  Terdakwa te rsebu t  
Saks i  Mohamad  Toha  menjad i  percaya  dan  te r t a r i k  untuk  iku t  
menanamkan (meng ives tas i kan )  modal  mela lu i  Terdakwa.

3. Bahwa benar  pada  tangga l  1  Mei  2005  Saks i - 1  bersama  is t r i  
mendatang i  rumah  Terdakwa  d i  Komplek  Mikrowave  Rt .  01  Rw 02  Kel  
Karangmekar  Kec.  Cimahi  Tengah  Kota  Cimahi  untuk  menyerahkan  uang  
kepada  Terdakwa  sebesar  Rp 50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  rup iah )  
guna  di i nves tas i kan ,  pada  saat  menyerahkan  uang  te rsebu t  
d isaks i kan  oleh  Kopra l  Andang  Sulendra  (Saks i - 3) ,  kemudian  pada  
tangga l  3  Mei  2005  uang  te rsebu t  Terdakwa  serahkan  kepada  Sdr  M 
Arsyad  se laku  pimpinan  PT  Fatu r i ndo  Jaya  dan  dibua t  2  (dua)  
per jan j i a n  yang ber i s i  :
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- Per tama  uang  te rsebu t  d i i ves tas i kan  da lam bentuk  non  uni t  
atas  nama Terdakwa  sebesar  Rp 20.000 .000 , -  (dua  puluh  ju ta  
rup iah )  dengan  keuntungan  sebesar  5% per  bu lan  dar i  dana yang  
di i ves tas i kan  ya i t u  sebesar  Rp 1.000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
dengan  sura t  per jan j i a n  ker j asama  pin jmana  uang  nomor  :  03  /  
SPTU /  V /  2005,  te r t angga l  3  Mei  2005  yang  d i t anda  tangan i  
o leh  pihak  per tama Sdr  M Arsyad  dan pihak  kedua  Terdakwa.

- Kedua  uang  te rsebu t  d inves tas i kan  dalam  bentuk  inve ta r i s  
un i t  sebesar  Rp 30.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  ju t a  rup iah )  dengan  
keuntungan  sebesar  5% per  bu lan  dar i  dana yang  di i nves tas i kan  
ya i t u  sebesar  Rp  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah ) ,  mener ima  cash  back  sebesar  2,5%  atau  sebesar  Rp 
750.000 , -  ( tu j uh  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  dan  mendapat  
inven ta r i s  berupa  1 (sa tu )  uni t  kendaraan  roda  empat .

Seki ra  puku l  18.30  wib  Terdakwa  mendatang i  rumah  Saks i  Mohamad 
Toha  d i  J ln .  Cukang  Jat i  No.  4  Rt  04  Rw 01  Batunungga l  Bandung  
untuk  menyerahkan  dra f  sura t  per jan j i a n  dan  inven ta r i s  kendaraan  
jen i s  da iha tsu  ta runa  warna  merah nopo l  lupa .

4. Bahwa benar  pada  tangga l  21  Jun i  2005  Sdr  M Arsyad  p impinan  
PT  Fatur i ndo  Jaya  mengambi l  mobi l  Daiha tsu  Taruna  yang  
di i ven ta r i s kan  kepada  Saks i  Mohamad  Toha  digan t i  dengan  mobi l  
Toyota  Ki jang  LSX warna  Cokla t  Nopol  lupa ,  beberapa  har i  kemudian  
Sdr  M Arsyad  mengembal i kan  uang  mi l i k  Saks i  Mohamad  Toha  yang  
di i nven ta r i s kan  dalam  bentuk  inven ta r i s  un i t  sebesar  Rp 
30.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  ju ta  rup iah )  dan  Sdr  M Arsyad  menar i k  
mobi l  Toyota  Ki jang  LSX yang  di i nven ta r i s kan  kepada  Saks i  Mohamad 
Toha,  pada  saat  i t u  juga  uang  mi l i k  Saks i  Mohamad Toha  te rsebu t  
o leh  Terdakwa  di i nves tas i kan  lag i  ke  PT Surya  Cip ta  Pra tama  yang  
dip imp in  oleh  Hj  I i s  S  Hidaya t i  mela lu i  Praka  Ucep  menjaba t  
sebaga i  Di rek tu r  d i  PT Surya  Cip ta  Pra tama,  dengan  per jan j i a n  yang  
sama  per  bu lan  mendapat  keuntungan  sebesar  5% dar i  dana  yang  
di i nves tas i k an  atau  sebesar  Rp 1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  dan  dibe r i  inven ta r i s  1  (sa tu )  un i t  kendaraan  jen i s  
Suzuk i  APV  warna  Cream  Nopol  D  1620  HH  dar i  dana  yang  
di i ves ta r i s k an  te rsebu t  Terdakwa mendapat  keuntungan  dar i  Sdr  Ucep  
sebesar  anta ra  Rp 50.000 , -  ( l ima  puluh  r ibu  rup iah )  sampai  dengan  
Rp 100.000 , -  (se ra tus  r i bu  rup iah ) .

5. Bahwa  benar  da lam  per j an j i a n  anta ra  Terdakwa  dan  Saks i  
Mohamad Toha,  set i ap  bu lannya  Saks i  Mohamad Toha  d i j an j i k an  o leh  
Terdakwa  mendapat  keuntungan  sebesar  5%  dar i  dana  yang  
di i nves tas i k an  mela lu i  Terdakwa  ya i t u  sebesar  Rp  50.000 .000 , -  
( l ima  puluh  ju ta  rup iah ) ,  jad i  Saks i  Mohamad  Toha  mendapat  
keuntungan  per  bu lan  sebesar  Rp 2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  dan  i t u  ber langsung  hanya  se lama  3  ( t i g a )  bu lan  
karena  se jak  bulan  Agustus  2005  Sdr  M Arsyad  sebaga i  p impinan  PT 
Fatu r i ndo  dan  Hj  I i s  S Hidaya t i  sebaga i  p impinan  PT Surya  Cip ta  
Pra tama  d i t angkap  oleh  anggota  po l i s i  dengan  tuduhan  kasus  
pen ipuan  dan  pengge lapan ,  se jak  saat  i t u  Terdakwa  t i dak  bisa  
member ikan  keuntungan  kepada  Saks i  Mohamad Toha  sesua i  per jan j i a n  
yang  te l ah  disepaka t i .

6. Bahwa benar  pada  tangga l  26  Agustus  2005  sek i r a  puku l  16.00  
wib  Saks i  Mohamad Toha  d i t e l epon  oleh  Terdakwa  untuk  ber temu  di  
J ln .  PSM Kiaracondong  Bandung  dengan  alasan  akan  member ikan  jasa  
keuntungan  bulanan ,  sete lah  ber temu  dengan  Terdakwa  dan  beberapa  
orang  dian ta ranya  :

- 1 (sa tu )  orang  Provos t  Pusd ikhub .
- 1 (sa tu )  orang  Sie  Pam Pusd ikhub .
- 1 (sa tu )  orang  anggota  Kepol i s i an .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 23



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idTernya ta  Terdakwa  t i dak  member ikan  jasa  (keun tungan)  sesua i  yang  

di j an j i k an  te tap i  jus t r u  mengambi l  kendaraan  Suzuk i  APV warna  
Cream Nopol  D 1620  HH yang  Saks i  Mohamad Toha paka i  dengan  a lasan  
akan  digunakan  sebaga i  barang  bukt i  da lam perkara  Sdr  M Arsyad  dan  
Hj  I i s  S Hidaya t i .

7. Bahwa  benar  kemudian  Terdakwa  dan  Saks i  Mohamad  Toha  
mengadakan  per temuan  disaks i kan  oleh  anggota  Pam masing  masing  dan  
dipe ro l eh  kesepaka tan  Terdakwa  harus  mengembal i kan  uang  mi l i k  
Saks i  Mohamad Toha sebesar  50% dar i  dana yang  te l ah  d i i nves tas i k an  
mela lu i  Terdakwa atau  sebesar  Rp 25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju ta  
rup iah )  dan  Terdakwa  menyanggup i  dengan  cara  dic i c i l  perbu lan  
sebesar  Rp 300.000 , -  ( t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  kemudian  te rh i t u ng  
mula i  bu lan  Januar i  2007  sampai  dengan  tangga l  8  Oktober  2007  
Terdakwa baru  mengembal i kan  uang kepada  Saks i  Mohamad Toha sebesar  
Rp 3.000 .000 , -   ( t i g a  ju ta  rup iah )  yang  d i t e r ima  langsung  oleh  
Saks i  Mohamad Toha,  sete lah  kedua  belah  pihak  d ipe r t emukan  oleh  
Pasi  Pam Bengpushub  Kapten  Chb  Joko  Pr iop r i a t no ,  sete lah  i t u  
Terdakwa  t i dak  pernah  menepat i  jan j i  yang  te l ah  disepaka t i  sesua i  
dengan  kesepakatan  seh ingga  dengan  ke jad ian  te rsebu t  Saks i  Mohamad 
Toha  merasa  d i rug i kan  dan  meminta  agar  perkara  Terdakwa  dip roses  
sesua i  hukum yang  ber laku .

Dengan demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa unsur  ke  t i ga  te lah  
te rpenuh i .  

Menimbang,  bahwa oleh  karena  dakwaan pr imer   te l ah   te rbuk t i  
secara  sah  dan  meyak inkan ,  maka  Maje l i s  Hakim  berpendapat  bahwa 
dakwaan subs ida i r  dan sete rusnya  t i dak  per lu  dipe rha t i k an  lag i

Menimbang,  berdasarkan  hal - hal  yang  d iu ra i kan  dia tas  yang  
merupakan  fak ta  yang  dipe ro leh  da lam  pers idangan  Maje l i s  
berpendapat  te rdapa t  cukup  bukt i  yang  sah  dan  meyak inkan  bahwa 
Terdakwa  bersa lah  te l ah  melakukan  t i ndak  p idana  :  “Penipuan”  
sebaga imana  di rumuskan  dan  diancam  pidana  yang  te rcan tum  dalam 
pasa l  378 KUHP.

Menimbang,  bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  
da lam  mengadi l i  perka ra  in i  Maje l i s  ing in  meni la i  s i f a t  dan  
hakeka t  dan ak iba t  dar i  s i f a t  dan perbua tan  Terdakwa ser ta  ha l - ha l  
la i n  yang  mem-pengaruh i  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  pada  hakekatnya  Terdakwa  melakukan  bisn i s  penanaman 
modal  untuk  mendapat  keuntungan  dengan  mudah,  seh ingga  pada  saat  
penata ranpun  ket i ka  ada  kesempatan  is t i r a ha t  o leh  Terdakwa  
digunakan  untuk  mengurus  bisn i snya .
 
2.  Bahwa  Terdakwa  melakukan  perbuatan  in i  Terdakwa  
memperh i t ungkan  dengan matang  seh ingga  rawan te r j ad i  masalah .

3. Bahwa  ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa  maka  pihak  la i n  
di rug i kan ,  supaya  perbua tan  Terdakwa  t i dak  d i t i r t u  oleh  pra ju r i t  
la i n  maka  Maje l i s  akan  mengambi l  s ikap  tegas  agar  Terdakwa  je ra  
dan t i dak  mengulang i  lag i  perbua tannya .

Menimbang,  bahwa  tu juan  Maje l i s  t i dak l ah  semata- mata  hanya  
memidana  orang- orang  yang  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  te tap i  
juga  mempunyai  tu juan  untuk  mendid i k  agar  yang  bersangku tan  dapat  
insa f  dan  kembal i  ke  ja l an  yang  benar  menjad i  warga  negara  dan  
pra ju r i t  yang  baik ,  sesua i  Pancas i l a  dan  Sapta  Marga.  Oleh  karena  
i t u  sebe lum  Maje l i s  menja tuhkan  p idana  atas  di r i  Terdakwa  dalam 
perkara  in i  per lu  te r - leb ih  dahu lu  memperhat i kan  hal - ha l  yang  
mer ingankan  dan memberatkan  :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idHal - hal  yang  mer ingankan  :

1. Terdakwa mengaku ber te rus  te rang .
2. Terdakwa menyesa l i  perbua tannya .
3. Terdakwa ber jan j i  t i dak  akan mengulang i  lag i .

Hal - ha l  yang  memberatkan  :
1. Perbuatan  Terdakwa  ber ten tangan  dengan  Sapta  Marga  dan  Sumpah 
Pra ju r i t .
2. Perbuatan  Terdakwa ,e r i g i k an  orang  la i n .
3. Perbuatan  Terdakwa  merusak  Ci t ra  TNI  dimata  masyaraka t  
te ru tama  kesatuannya .

Menimbang,  bahwa sete lah  menel i t i  dan  mempert imbangkan  ha l -
ha l  te rsebu t  d ia tas  maka Maje l i s  berpendapat  guna  member ikan  efek  
je ra  bag i  Terdakwa  maka  p idana  bersya ra t  leb ih  tepa t  d i j a t uhkan  
kepada  Terdakwa  agar  Terdakwa  menginga t  tenaga  Terdakwa  sebaga i  
d ipe r l u kan  oleh  Satuan  dan Terdakwa dapat  merenungkan  perbua tannya  
untuk  t i dak  mengulang i  pe langgaran  in i  kecua l i  apab i l a  dikemudian  
har i  Terdakwa  melanggar  persyara tan  yang  akan  di ten tukan  dalam 
dikum putusan  dibawah in i .

Menimbang,  bahwa sete lah  menel i t i  dan  mempert imbangkan  ha l -
ha l  te rsebu t  d ia tas  Maje l i s  berpendapat  bahwa pidana  sebaga imana  
te rcan tum  pada  dik tum  in i  ada lah  adi l  dan  se imbang  dengan  
kesa lahan  Terdakwa.

Menimbang,  bahwa oleh  karena  Terdakwa  harus  d ip idana  maka ia  
harus  dibeban i  membayar  biaya  perkara .

Menginga t ,  pasa l  378  KUHP jo  pasa l  14  a  KUHP dan  keten tuan  
perundang- undangan   la i n  yang  ber laku .

M E N G A D I  L I

1. Menyatakan  Terdakwa  te rsebu t  d i  atas  ya i t u  :  HERU WAHYU 
HIDAYAT,  SERKA NRP  21960331750475,  te rbuk t i  secara  sah  dan 
meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  “Penipuan”

2. Memidana   Terdakwa  oleh  karena  i t u  dengan  pidana  penjara  
selama  :  8  (de lapan)  bulan  dengan  masa  percobaan  10  (sepuluh)  
bulan .  Dengan  per in t ah  supaya  pidana  te rsebu t  t i dak  usah  di j a l an i  
kecua l i  apab i l a  dikemudian  har i  ada  putusan  Hakim yang  menentukan  
la i n  disebabkan  karena  Terdakwa  melakukan  t i ndak  pidana  la i n  atau  
pelanggaran  d is i p l i n  mi l i t e r  yang  te rcan tum da lam pasa l  5 UU Nomor  
26 tahun  1997 atau  melanggar  syara t  khusus  yang  d i t e t apkan  d ibawah  
in i ,  sebe lum masa percobaan  te rsebu t  hab is

3. Menetapkan  barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  :
- 1  (sa tu )  he la i  kwi tans i  pener imaan  dar i  PT Surya  Cip ta  
Pra tama  (SCP)  sebesar  Rp.  30.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  ju ta  
rup iah ) .
- 2  (dua)  he la i  sura t  per jan j i a n  ker jasama  pin j aman  uang  
dar i  PT Fatu r i ndo  Jaya.
- 1  (sa tu )  lembar  sura t  per jan j i a n  ker j asama  pin j aman  uang  
dar i  PT Surya  Cip ta  Pra tama.
- 1 (sa tu )  he la i  sura t  pernya taan  per jan j i a n .
- 1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  c ic i l a n  Terdakwa  sebesar  Rp 

3.000 .000 , -  ( t i g a  ju ta  rup iah )
Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

3. Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp 7.000 , -  
( tu j uh  r i bu  rup iah )

Demik ian  dipu tus  pada har i  Kamis  tangga l  18 September  2008 d i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

dalam musyawarah  Maje l i s  Hakim  oleh  MAYOR LAUT (KH)  VENTJE BULO,  
S.H NRP.  12481/P  se laku  Hakim Ketua  ser ta  MAYOR SUS TRI  ACHMAD.B,  
S.H  NRP.  520883   dan  MAYOR CHK SUKARDIYONO,  S.H.  NRP.  591675  
se laku   Hakim- Hakim Anggota ,  putusan  mana diucapkan  pada  har i  dan  
tangga l  te rsebu t  d i  atas  oleh  Hakim  Ketua  di  da lam  s idang  yang  
te rbuka  untuk  umum dengan  dihad i r i  o leh  para  Hakim  Anggota  
te rsebu t  d i  atas ,  Odi tu r  Mi l i t e r  MAYOR CHK (K)  SRI  WIDIASTUTI ,  S.H  
NRP.  11960027430571  dan  Pani te ra  LETTU CHK AHMAD EFENDI,  S.H NRP.  
11020002860972  ser ta  dihadapan  umum dan dihad i r i   o leh  Terdakwa

HAKIM KETUA
Cap/TTd

VENTJE BULO, S.H  
MAYOR LAUT (KH)  NRP.  12481/P

 

HAKIM ANGGOTA I HAKIM ANGGOTA I I
Ttd Ttd

TRI  ACHMAD B,  S.H SUKARDIYONO, S.H
MAYOR SUS NRP.  520883 MAYOR CHK NRP.  591675

  

PANITERA
Ttd  

AHMAD EFENDI,  S.H 
LETTU CHK NRP.  11020002860972  
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